

## SIGUEN LLEGANDO TROPAS NORTEAMERICANAS A FRANCIA

# ES TERRIBLE LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA

### EN EL MAR

Un despacho oficial de Washington dice que ha llegado a un puerto francés una expedición norteamericana de mucha importancia. Trátase de un convoy de diez y seis grandes transatlánticos, «que fueron alemanes», cargados de tropas. Sin duda, ese convoy ha transportado una división entera. Las divisiones norteamericanas equivalen a un Cuerpo de ejército germano, ya que constan de unos 28.000 soldados.

Por cierto que casi al mismo tiempo que ha hundido nuestro pobre «Giraldá», cruzaban el Atlántico, por delante de Portugal, es decir, cerca de los parajes donde el submarino del Kaiser consumó su heroica hazaña contra un navío de cabotaje neutral é indefenso, los diez y seis enormes vapores, abarrotados de combatientes enemigos de Alemania...

Un estimado colega publica unas cifras equivocadas acerca del contingente norteamericano que hay en Francia. Podemos decirle, porque tenemos motivos para saberlo, que el 15 de enero había ya desembarcados 200.000 soldados de Norte América, perfectamente equipados y adiestrados para la lucha. Hoy debe haber, contando la expedición de los diez y seis transatlánticos, muy cerca de 250.000.

El ministro de la guerra de los Estados Unidos, Baker, ha declarado que están dispuestas otras treinta y seis divisiones para cruzar el Atlántico y montar la guardia en el frente francés. Serán transportadas durante la próxima primavera. Componen un millón de hombres, de los cuales más de la mitad estarán en disposición de tomar la ofensiva en mayo, lo más tarde.

Como se ve, la acción de los submarinos no puede evitar que los ejércitos de América vengan a Europa. Así lo habíamos anunciado. Así lo reconocen hoy los mismos alemanes.

La Agencia Reuter ha publicado la siguiente nota oficiosa de los Gobiernos aliados:

«El enemigo pretende haber hundido nueve millones de toneladas de registro bruto del tráfico marítimo, entre el 1.º de febrero y el 31 de diciembre del año anterior.

Puede demostrarse, sin temor a restitución, que esa cifra es exagerada en un 50 por 100, cuando menos, del tonelaje perdido en realidad; y aun incluyendo en ella los buques averiados y remolcados a puerto, es aún exagerada en más de un 30 por 100.

Como se declaró en la Cámara de los Comunes, sólo en cuatro casos fué imposible efectuar el salvamento de barcos averiados por ataques en el transcurso de 1917.

Las pérdidas totales, netas, del tonelaje transatlántico mundial, desde el principio de la guerra hasta el 31 de diciembre último, incluyendo en ellas las pérdidas debidas a desastres marítimos y a la acción enemiga, y deduciendo de ellas el tonelaje enemigo capturado, se elevan a menos de tres millones de toneladas; constituyendo un 9 por 100 del tonelaje disponible al principio de la guerra.

La pérdida mundial del último trimestre se elevó a menos del 10 por 100 que en igual período de 1916; es decir, antes de comenzar la guerra submarina sin restricciones.

Las cifras que señala el enemigo no responden, por tanto, a la realidad de los hechos, y están muy por encima de las efectivas.»

Un telegrama de Londres dice así:

«Sir Eric Geddes ha declarado al corresponsal de la Associated Press que los submarinos han fracasado. La prueba de esto es que el número de navíos hundidos es inferior al de los hundidos antes de la guerra é ultranza. «Soy optimista—dice—con respecto a la guerra submarina. El submarino no es invencible, y tengo motivos para pensar que después de mi última declaración es más rápido el hundimiento de submarinos que la construcción de los mismos. Sin embargo, debemos construir más navíos, si queremos que el fracaso alemán se cambie en la victoria de los aliados.» El tanto por ciento de la destrucción de navíos es débil, pero aun sobrepasa al de la construcción, y tenemos necesidad de que nuestro tonelaje aumente rápidamente. La rapidez en la construcción excede a la de los mejores años de antes de la guerra, y antes de que termine el año presente, el total pasará del doble de la construcción en los mejores

años.» El ministro dijo que Alemania se ve obligada a falsificar sus informes para hacer creer al pueblo en el éxito de los submarinos. Comprueba que la moral de las tripulaciones de los submarinos alemanes decrece de una manera muy notable.»

Nos afirmamos una vez más en nuestra opinión bien conocida. La acción submarina no puede decidir la guerra...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 2.—Comunicado de las once de la noche.—Actividad de la artillería bastante grande en el sector de Craonne, en las dos orillas del Mosa y en Woerpe, en la región de Flirey.

En el frente del bosque de Courrieres los franceses han rechazado un destacamento alemán que intentaba penetrar en sus líneas.

El día ha sido tranquilo en todos los demás frentes. (T. S. H.)

**Francia.**—París, 2.—Ejército de Oriente. Frente del bosque occidental de Doiran.—Acciones de artillería en el Oeste de Doiran, en la región del Vardar, al Norte de Monastir. En la orilla derecha del Cerna y en Cradesnica, las tropas serbias han ejecutado con éxito un golpe de mano sobre las trincheras búlgaras. (Agencia Radio.)

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 2.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

**Inglaterra.**—Carnarvon, 2.—Comunicado de la noche.—Nuestras tropas realizaron un ataque esta mañana al Sudoeste de Monchy le Preux, capturando algunos prisioneros. En la madrugada de hoy el enemigo atacó uno de nuestros puestos al Nordeste de Poel Capelle. Dos de nuestros hombres han desaparecido. Otra patrulla enemiga, que atacó un puesto en las proximidades del ferrocarril de Iprés Staden, fué rechazada. En este frente hemos logrado capturar algunos prisioneros durante el día. (T. S. H.)

### LOS RUSOS

**Para acabar con la guerra civil.**—Petrogrado, 2.—Se anuncia la creación de una Comisión que tendrá la misión de poner fin a la guerra civil con Finlandia. Trezky ha respondido al Gobierno de Finlandia, protestando contra la intervención de los soldados rusos.

«La burguesía finlandesa—ha dicho—disparó contra los trenes de los soldados rusos, pero espero liquidar rápidamente este conflicto. (Agencia Radio.)

**La guerra civil en Finlandia.**—Estocolmo, 2.—La Legación de Finlandia en Estocolmo informa que el grueso de las fuerzas rusas ha llegado a Viborg de Petrogrado. Los marineros rusos de Helginsfors se han unido a la guardia roja.

Las tropas del general Mannerheims han ocupado todo el país al Norte de Nystad, Hammonre, Willmanstrand y Viborg.

Los más duros combates de varios cientos de hombres, se han realizado al lado de Kevea.

Ha sido enviada a la frontera del Tornea una concentración de rusos para fortalecer a las tropas revolucionarias de Uldaborg.

Los oficiales rusos en el Tornea rehusan unirse a la guardia roja y se refugian en Harpanda. (Agencia Radio.)

### LOS ITALIANOS

**Detención del abogado Bosio.**—Roma, 2.—El Mando supremo ha ordenado el internamiento en Canzano del abogado Eduardo Bosio, muy conocido en Turín. Las autoridades guardan gran secreto sobre los motivos de la detención. (Agencia Radio.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**Medidas de gobierno.**—Berná, 2.—(Via Londres.)—Un telegrama de Berlín anuncia la detención de Dittmann, jefe del partido independiente socialista en el Reichstag; así mismo se ha detenido a un considerable número de otros eminentes miembros de este partido.

Una proclama de hoy coloca siete importantes fábricas bajo la inspección, por lo cual los obreros, en el caso de que no reanuden el lunes su trabajo, están expuestos a ser tratados como desertores del ejército.

El *Frankfurter Zeitung* dice que desde el viernes el movimiento huelguista parece que ha disminuido en Berlín. El completo fin de la huelga se espera a la terminación de la semana. En Colonia los huelguistas han reanudado ya el trabajo ó decidido reanudarle el lunes. Semejantes noticias sobre la terminación de la huelga llegan de Kiel, Breslau, Ludwigshafen, Liepzig, Kassel y otras ciudades. Parece que el movimiento huelguista camina hacia el fin. El vicecanciller von Payer ha conferenciado en Berlín con el partido socialista oficial. (Agencia Radio.)

**No quieren sacrificarse.**—Estocolmo, 2.—Un telegrama de Berlín dice que el Gobierno alemán ha tomado severas medidas contra las transgresiones en Berlín. El comandante del *Brandemburgo* ha declarado que la huelga ha sido llevada a cabo ciertamente para evitar la ofensiva en el frente Oeste. Los trabajadores alemanes no quieren sacrificarse por los planes imperialistas y anexionistas. (Agencia Radio.)

**Manifestaciones en Bohemia.**—Zurich, 2.—Dicen de Viena que en numerosas poblacio-

nes de Bohemia ha habido grandes manifestaciones en favor de la independencia de la Bohemia germanica. Se han votado resoluciones reclamando la nueva organización de Austria en un sentido de democratización del régimen y de la autonomía nacional. Los alemanes de Bohemia se niegan a convocar la Dieta bohemica y a participar en una Conferencia de conciliación. (Agencia Radio.)

**El ferrocarril de Bagdad.**—Amsterdam, 2.—Comunican de Berlín que ayer se celebró en dicha población la reunión anual de la Compañía del ferrocarril de Bagdad, bajo la presidencia de von Gwyner.

Los ingresos de 1916, comparados con los del año anterior, acusan una disminución de cerca de 60.000 libras esterlinas. No se facilita la nota de los ingresos de 1917 en los proyectos futuros de la Compañía.

El presidente manifestó que el estado de la Compañía es malo, y que se había denunciado el contrato con la Compañía constructora alemana. El Gobierno turco no ha pagado a la Compañía el dinero, y urge, por lo tanto, una ayuda financiera. (Agencia Radio.)

### LOS NEUTRALES

**Situación difícil.**—Copenhague, 2.—La publicación de la nota americana antes de que la nota de Noruega haya llegado a Washington ha causado sorpresa y ansiedad en Noruega, donde la situación se considera cambiada, pues la nota tiene carácter de ultimátum. Los periódicos recomiendan que la situación sea mirada con calma. La dificultad de detener completamente la exportación de níquel a Alemania no puede ser anulada, porque los contratos fueron hechos antes de la guerra. La actitud reciente amenazadora de la Prensa alemana hacia Noruega es vista con perfecta tranquilidad. (Agencia Radio.)

**Huelga general en Holanda.**—Amsterdam, 2.—La Secretaría de Trabajadores de Amsterdam ha decidido declarar el lunes la huelga con duración ilimitada, á causa del descontento que existe en la población por la carestía de la vida, debido á la guerra. (Agencia Radio.)

### LA GUERRA AEREA

**Las víctimas de las incursiones aéreas.**—Londres, 2.—El número total de las víctimas causadas por la incursión enemiga asciende á 58 muertos y 173 heridos. De éstos, 20 muertos y 91 heridos fueron hechos en un solo edificio que se destinaba á abrigo contra las incursiones aéreas. Los trabajos de descombro se realizan con dificultad, debido á la peligrosa estructura de la construcción. Es posible que resulten aún más víctimas. Se ha comunicado á la Policía la falta de cuatro personas más desde el día del bombardeo, cuyos cuerpos no han sido aún descubiertos. En la incursión aérea del martes murieron 10 personas y fueron heridas otras 10. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Buque armado hundido.**—Londres, 2.—Comunica el Almirantazgo que el navío armado *Levain* ha sido torpedeado y hundido el 21 de enero en la parte oriental del Mediterráneo. Siete oficiales y 217 hombres se han perdido. (Agencia Radio.)

**Construcción de buques.**—Nueva York, 2.—Dicen de Washington que cuando la producción de los nuevos planos del aparato anti-submarino esté acabado, se destinará un destructor para realizar un viaje diario. El primer buque está ya de viaje. (Agencia Radio.)

### LAS REPUBLICAS AMERICANAS

**Almirante brasileño.**—Nueva York, 2.—Dicen de Rio Janeiro que el almirante Pronti ha sido nombrado comandante de la flota brasileña que cooperará con la flota aliada. (Agencia Radio.)

**Actitud de la Argentina.**—Nueva York, 2.—Dicen de la Argentina que el cambio de actitud adoptado por el ministro de Marina, Irriende, es debido á haber sido hundido un buque. (Agencia Radio.)

**Una nota del Gobierno argentino.**—Buenos Aires, 2.—Respondiendo á la nota del Brasil que anunciaba la declaración de guerra; de las notas del Perú y del Uruguay anunciando la ruptura con Alemania, la República Argentina ha declarado que la actitud de estos tres países está conforme con los derechos de las naciones. El agregado militar de Berlín en Viena y el comandante Zinkelín, corresponsal de «La Nación», que actualmente se encuentra en Alemania, recibieron orden de regresar á la Argentina. (Agencia Radio.)

### LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

**Los delegados de Ucrania.**—Zurich, 2.—La Delegación ucraniana de la Rada de Kief ha llegado á Brest Litovski. Hasta la llegada de Hübolowitz estará dirigida por el diputado Dubenski. (Agencia Radio.)

**Las tropas rusas no abandonan Finlandia.**—Estocolmo, 2.—La mayoría de las tropas rusas de Finlandia se niega á obedecer el orden del Gobierno maximalista, en que se les obliga á abandonar Finlandia. Declaran que quieren permanecer defendiendo al proletariado finlandés. Las tropas del Gobierno finlandés ocupan toda la Finlandia septentrional. La falta de artillería impide el desenvolvimiento del éxito. Numerosas tropas rusas fueron desarmadas en Ulenborg, donde estalló un tren militar. (Agencia Radio.)

### La intransigencia pangermanista

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)  
26 de enero.

Interrumpo la serie de mis artículos sobre un viaje á Verdun—sin perjuicio de reanudarla en seguida—para referirme á los discursos cancillerescos de Berlín y de Viena, réplicas, según parece, á los de Londres y Washington. Mal librados salen de la justa diplomática los antagonistas de Lloyd George y de Wilson. Ni Hertling ni Czernin poseen la autoridad y el talento de un Bismarck. Yo no pretendo que el hombre de 1870, si resucitase, conseguiría oscurecer la verdad, destmuir la dialéctica y habría razones políticas admisibles al ideal democrático de los discursos de Lloyd George y Wilson. Pero seguramente no habría incurrido en los errores históricos en que incurre Hertling, habría sido menos hipócrita y habría hablado «por sí y ante sí», ofreciendo á los pueblos, si no un discurso justo, un discurso sincero.

Hertling habla por boca de Hindenburg y Ludendorff. El conde bávaro, aleccionado por los dos *cónsules* de Alemania, ha dicho lo que éstos le mandaron decir. El Reichstag no ha escuchado un discurso, como correspondería á una Asamblea parlamentaria, sino una alocución. Su papel consiste en aplaudir y obedecer. Adelante... Veremos si el pueblo de Alemania—¿existe?—acege con la misma mansedumbre el programa pangermanista opuesto por el canciller al formulario democrático de Wilson.

Hertling sólo toma en consideración aquellas cláusulas del manifiesto de Washington que pueden convenirle al Imperio alemán: libertad del mar, renuncia á la guerra económica, reforma de los regimenes y de la distribución de las colonias, etc.

Esto le parece de perlas al procurador de Hindenburg... Y no cae en la cuenta—hace como que no cae—que el mar es de los aliados, que los aliados pueden librar contra *Mitteleuropa* una guerra económica formidable, de la que saldrían victoriosos, y que las colonias están todas, hoy por hoy, en manos de la Entente... ¿Se pasa de listo el canciller? No lo creemos. No puede ocultársele que las prendas de los aliados son esas: el mar, la amenaza de guerra económica y la posesión de las colonias. Para disfrutar del mar libre, para comerciar sin trabas con el mundo entero, para recuperar sus colonias, Alemania ha de ofrecer compensaciones. Pero Hindenburg y Ludendorff sostienen que las conquistas territoriales les dan derecho á todas las exigencias, y no les imponen el más leve sacrificio. La ley de Hindenburg no es la del vencedor, sino la del embudo.

Por otra parte, cuando Hertling dice que los aliados emplean el tono de vencedores y que la situación militar de Alemania nunca ha sido más favorable que al presente, incurriendo en los arbitrariedades, los aliados saben que hasta ahora no hay vencedores ni vencidos. La defección de Rusia no ha hecho capitular á Francia, ni á Italia, ni á la Gran Bretaña, y ha servido para acrecentar el esfuerzo de los Estados Unidos. La cuestión de la paz ha sido suscitada siempre, siempre, siempre por Alemania. Y á sus insinuaciones pérfidas, tendiendo la paz como un lazo—ahí está el ejemplo de Brest-Litovski,—los aliados han respondido siempre, siempre, siempre con un programa de paz obtenida por la victoria. Los centrales quieren que se firme un armisticio y que comiencen las conversaciones.

Los aliados no quieren desarmarse—como los rusos—para conversar. Alemania no dice nunca claramente lo que espera conseguir de la guerra, porque *tiene miedo de quedarse corta*. La Entente posee un programa definido, concreto, que el mundo entero conoce. A la sinceridad de los aliados responde Alemania con el equívoco. Y cuando los aliados exponen sus objetivos, el programa que quieren realizar, no falta un canciller que, dándose las de ironista, les acuse de emplear el tono de vencedores. No; quien emplea ese tono es el triunvirato de Kronprinz, Ludendorff é Hindenburg, dictando condiciones de paz á quienes no han pedido la paz...

Lo cual prueba que si la situación estrictamente militar es en este instante favorable á los centrales, hay otras situaciones—la social, la política, la económica—que les resultan difíciles, abrumadoras y angustiosas. Y aunque Hindenburg lo piense y Hertling lo repita como un loro, la situación militar no basta para liquidar la guerra. Y no basta, porque no es sino uno de los múltiples aspectos de la gran guerra internacional.

No obstante, el discurso de Hertling obedece, simplemente, á la concepción que tienen de la guerra los pangermanistas. Cuando se le despoja de su fraseología, ¿qué queda, en realidad, de ese discurso? Lo siguiente:

La cuestión belga, la suprema cuestión jurídica sigue sin solucionarse. En agosto de 1914, Bethmann procuraba cohesionar el atropello de Bélgica, y hablaba de una ocupación momentánea y de una restitución con cuantas indemnizaciones se estimasen justas. Más tarde, el propio Bethmann, sobreponiéndose á sus ligeros escrúpulos, soslayaba en presencia del embajador norteamericano Gerard la cuestión belga. Alemania, *caso*, debería conservar en Bélgica algunas fortalezas; *caso*

debería acentuar políticamente los sentimientos nacionalistas de valones y flamencos; *caso* no debería permitir que Bélgica se ocupase sola de su restauración económica... Era un proyecto de anexión *de facto*. Del discurso de Hertling no se deduce que Alemania haya modificado sus designios con respecto á Bélgica. La simple reparación del mal inferido se convierte en un arma de mala ley. Bélgica será anexionada más ó menos ostensiblemente, según que los aliados se muestren más ó menos enérgicos en otras reclamaciones. Alemania practica el secuestro... ¿No se levantan hasta las piedras para protestar contra un abuso tan desaforado de la fuerza? Todo hombre que no se pronuncie por la restauración pura y simple de Bélgica se hace cómplice del mayor crimen político de la Edad Moderna.

Si la transparente cuestión de Bélgica—que se reduce á devolver á la valerosa nación sus bienes territoriales y á reintegrarla en su personalidad política—sólo ha, sugerido á Hertling equívocos y evasivas, ¿cómo había de esperarse que tomase siquiera en consideración la de Alsacia-Lorena? Pase, pues, que el fonógrafo de los *junkers* hable de Alsacia-Lorena según la fórmula bismarckiana. Puede—¿quién lo duda?—ultrajarse el derecho, abusarse de una situación ventajosa, etc. Lo que no puede hacerse es rectificar la Historia. Nadie tiene poder sobre el pasado. Así, diga lo que diga el conde bávaro, la incorporación de Lorena y Alsacia á la nación francesa no data de 1790. Data—esto lo saben hasta los chicos del Instituto—de 1648, cuando, por el tratado de Westfalia, agregó Luis XIV á su corona los departamentos del Alto y del Bajo Rin. Lo que pasó en 1790, en la Fiesta de la Federación, fué que Alsacia y Lorena, invitadas á escoger una nacionalidad definitiva, escogieron la nacionalidad francesa.

El derecho de Francia sobre Alsacia y Lorena es incontrovertible, absoluto. ¿Como que es Derecho natural! ¿Como que la naturaleza misma ha trazado la frontera entre las Germanias y las Galias con la ancha faja del Rin, así como ha levantado los Pirineos entre las Iberias y las Galias! Y contra esto no hay sofismas, ni textos de Carlyle, que valgan... No quiero decir que Francia deba luchar ahora por la orilla izquierda del Rin. Pero si que su reclamación de Alsacia-Lorena se justifica de sobra por cualquier lado que quiera considerársela. El que se hable alemán en Alsacia no quiere decir que esa tierra sea germana, sino que los germanos se han «instalado» en ella. Lo cual es muy distinto. ¿Se le ha ocurrido sostener á alguien en Madrid que Alcalá de Henares sea una ciudad tedesca?... Pues allí se habla y se grita en alemán...

La cuestión rusa se resuelve en el discurso de Hertling por el mismo sistema del equívoco. Es decir, no se resuelve. ¿Pobre Rusia! El general Hoffmann ya no se toma el trabajo de discutir en Brest-Litovski. A los argumentos de la misión moscovita responde trazando con un lápiz las futuras fronteras orientales de la Europa Central...

Se dirá que Czernin ha tocado la flauta pastoril mientras Hertling trompeteaba las órdenes de Hindenburg? Puede decirse. Pero la flauta dulzarona y fatigada se ha puesto á tono con la trompeta. El discurso de Czernin no es una nota discordante. Su leitmotiv es el mismo de Hertling. Lo único que se observa es que el canciller austriaco tiene tras de sí un pueblo cansado de la guerra y de la ominosa tutela prusiana, en tanto que Hertling cuenta todavía con un pueblo dócil y disciplinado. Además, no hay en Austria ningún partido omnipotente que haga de la guerra su razón de ser. Si no hubiese sido porque la sinfonia Hertling-Czernin ha sido orquestada por Hindenburg, la flauta vienesa habría entonado, ella sola, un himno ó, más bien, un vals de paz... Pero desde Sadowa, Austria tiene tutor...

Lloyd George y Wilson expulsieron el programa de la Entente sin reservas. Muchas de las fórmulas de Wilson contenían robustos gérmenes de paz. Los Imperios Centrales responden con la más rígida intransigencia y con la más artera malicia á la humanitaria invitación del Presidente americano. Ponen á Alemania «por encima de todo», y luego invitan á los Estados Unidos á *conversar*... Es la diplomacia de siempre, la de Federico el Grande y la de Bismarck: separar á los contrarios y luego ir despojándolos uno á uno. Pero ¿quién no ha escarmentado en la cabeza de Rusia?

Lector: entierre' por ahora sus ilusiones de paz. Si los pueblos de la Europa Central no reaccionan al fin, los señores prusianos no se darán por vencidos mientras dispongan de un hombre y de un cañón. Y como los aliados no se doblegan ante la voluntad de los *junkers*, la guerra durará todavía mucho tiempo, mucho tiempo...

El mundo entero sangrará y llorará en 1918, como en 1914, como en 1915, como en 1916, como en 1917, porque los señores prusianos tienen todavía elementos para imponer su voluntad. Hay que proseguir la lucha hasta reducirlos á la impotencia. Ya ve usted, lector, que son intratables. Sólo el que les presenta la espalda como esclavo sumiso, obtiene de ellos una caricia desheñosa ó un amable puntapié...

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Lenidad de las autoridades

Al señalar en un reciente artículo los factores que más contribuyen a la agravación del problema de las subsistencias incluimos entre ellos, a renglón seguido del factor transportes y del factor intermediario, la lenidad de las autoridades. Lenidad hubo, lenidad hay—y ojalá no siga habiéndola—en las autoridades de arriba y en las autoridades de abajo.

Vamos a aducir un ejemplo de cada una de ambas clases, ejemplos que no pueden ser más representativos.

Caso de lenidad en las autoridades superiores:

El Ayuntamiento de Zaragoza emprendió, en materia de subsistencias, una campaña enérgica que ha merecido el elogio unánime de la población. Cuidó especialmente del abastecimiento del carbón y del abastecimiento de trigos para que no faltasen las harinas y no sufra alteración sensible el precio del pan. En cuanto al carbón, municipalizó su venta, que se efectúa en el mercado de abastos.

Pero he aquí que las existencias escasean, que el Ayuntamiento no consigue que lleguen a Zaragoza expediciones de carbón, que el servicio está a punto de cesar y que los ediles que constituyen la Comisión correspondiente han dirigido un a modo de ultimátum al ministro de la Gobernación en forma de telegrama, que dice así:

«Comisión municipal de Abastecimientos a ministro Gobernación.—En nombre de todo el Ayuntamiento pide a V. E. carbón asturiano, taña, y vagones para traer carbón vegetal.

Trátase servicio municipal, que responde exclusivamente a necesidades públicas.

Si Gobierno no asegura transportes, quedará patente insuficiencia en ese servicio, y Ayuntamiento limitará a declarar falta de apoyo desentenderse toda futura gestión.

Declinamos toda responsabilidad seguros conflictos, resueltos a no cursar más suplidos.»

Alguien extrañará acaso que ese telegrama haya sido dirigido al ministro de la Gobernación y no al de Fomento, que es en definitiva a quien compete el asunto. Sin embargo, no debe extrañar si se considera que en Zaragoza, tras de haber sido burlada varias veces la Dirección de la Fábrica del Gas, se lanzó al público la frase memorable «No creemos en las promesas del ministro de Fomento», opinión de que participan sin duda todos los zaragozanos. Verdad es que en este punto igual ocurre en las demás provincias.

Caso de lenidad de las autoridades inferiores:

«Las denuncias que se hacen por infringir la tasa—dice nuestro corresponsal en Palencia—resultan inútiles, pues las autoridades no imponen multas.»

Como se ve, cuando no hay lenidad arriba la hay abajo, y viceversa, y a veces arriba y abajo.

Eso no puede ser. Así no se puede seguir. Mientras no se consiga desterrar ese lamentable factor, el de la lenidad de las autoridades, no habrá modo de ponerse en camino de resolver el problema de las subsistencias.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1868.—Habana, 15 de enero.—No cabe duda que las medidas adoptadas por el general Lersundi en la primera época de su mando salvaron al país de las calamidades que ocasionan los malhechores. Aquellas remesas de gente *non sancta* a Fernando Poo, escarmentaron a muchos que habían elegido la isla de Cuba para teatro de sus desastrosas escenas. A la llegada del capitán general que hoy gobierna esta provincia, como viese que los robos y asesinatos se sucedían con bastante frecuencia, dictó disposiciones enérgicas, siendo una de ellas la de crear Comisiones militares que entenderían en cuantos desacatos de esta índole se cometiesen. Esas Comisiones serán presididas en los diversos puntos de la isla por los tenientes gobernadores, y en la capital por el señor brigadier D. Vicente Díaz de Ceballos. (De la Correspondencia de España.)

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes EN CANARIAS

Miseria. Las Palmas, 2.—Cada día aumenta la miseria en que viven aquí las clases pobres por la excesiva carestía de los artículos de primera necesidad.

Reina gran indignación contra la pasividad del Gobierno, que no atiende a estas provincias porque no formulan airadas protestas. Temense lamentables sucesos.

La Prensa local arremete contra el Gobierno, que niega la cabida solicitada en los vapores españoles para traer trigo y maíz de la Argentina.

El «Diario de Las Palmas» dice: «Se nos niega esto como si no fuéramos españoles, como si no existiese aquí una enorme miseria.

El Gobierno lastima nuestra dignidad y agrava la situación de los necesitados, pues el maíz es aquí el alimento principal de las clases pobres, y ahora resulta un artículo de lujo.

Ira, tristeza y dolor—dice el citado periódico—nos produce ver el trato de que, por parte del Gobierno, es objeto el pueblo canario, que se ve obligado a emigrar para no morir de hambre.

La limosna del comisario general de Subsistencias, concediendo cabida para cien toneladas de maíz, resulta una sangrienta burla.

Los vapores «Catalina» y «Valbanera» pasarán por las Canarias, cargados de cereales, para el aprovisionamiento de los pueblos de la Península, donde el trigo y el maíz se producen en enormes cantidades.»

«No hay derecho—dice otro periódico—para abusar de estas pobres islas, que silenciosas sufren resignadas su horrible infortunio. Semejante proceder es una provocación imperdonable.»

El Cabildo insular se ha dirigido al Gobierno, dándole cuenta de la situación, y se le ha contestado con meras promesas, lo que ha acabado de exaltar los ánimos.

## EN BARCELONA

### Nota de la Capitanía general.

Barcelona, 2.—La nota facilitada hoy a la Prensa en Capitanía general dice lo siguiente: «El día ha sido completamente normal.

El servicio de vigilancia por las tropas se ha reducido a lo puramente indispensable.

El jefe de la segunda zona ha impuesto multas de 25 pesetas a los dueños de dos colmados por ocultación de género.

Para armonizar en lo posible, según las circunstancias de cada localidad, la propaganda requerida por las elecciones con la actual situación de la provincia, ha dispuesto el capitán general que los comandantes militares puedan conceder permiso para celebrar actos mediante el compromiso de no tratar del actual conflicto.

A cada acto asistirá un delegado de Capitanía.

Los organizadores de las reuniones electorales que se celebren deberán solicitar previamente permiso de la Capitanía general, a fin de que ésta resuelva sobre la procedencia o improcedencia del acto.»

## Dicen de Mataró.

Barcelona, 2.—El alcalde de Mataró ha comunicado al gobernador civil la falta de carbón y otros artículos de primera necesidad.

## Badalona sin gas.

El alcalde de Badalona comunica que la fábrica del gas no puede proporcionar fluido, por falta de carbón.

Considerándose solucionado el conflicto en la fábrica Mata, de Villanueva, por haberse conseguido organizar el transporte de carbón.

La Junta de Subsistencias ha convocado a los vendedores y detallistas de carbón y de otros artículos para que expongan sus reparos a la tasa.

## Huevos para Barcelona.

Barcelona, 2.—El gobernador civil ha telegrafiado al comisario general de Abastecimientos pidiendo que interese del gobernador de Castellón autorización para que salgan de allí 5.000 docenas de huevos para Barcelona.

## Una información.

Barcelona, 2.—En virtud de denuncias recibidas por el gobernador acerca de embarques que se hacían en el puerto para el extranjero, se ha abierto una información, afirmando el director de Aduanas que eran todos artículos autorizados.

## Las conferencias telefónicas.

Barcelona, 3.—Han sido autorizadas las conferencias telefónicas y telegráficas; pero exclusivamente las de carácter oficial o mercantil.

## Tranquilidad completa.

El día ha transcurrido en completa tranquilidad. Los paseos, los teatros y los demás espectáculos públicos han estado llenos, y nada ha recordado el estado de guerra.

## Los fabricantes de papel de fumar.

Han telegrafiado al Gobierno los fabricantes de papel de fumar, porque la Transatlántica se niega a admitirlo en sus buques, y como esto pudiera ocasionar el cierre de las fábricas, resultaría que muchos obreros quedarían sin trabajo.

## EN VALENCIA

### Los arroceros suspenden la venta.

Valencia, 2.—Los arroceros, visto que el Gobierno no normaliza la situación, se abstendrán desde mañana de expender arroz para el consumo del público.

El alcalde espera encontrar una fórmula satisfactoria.

## Tala de montes.

Comisiones de vecinos de los pueblos de Aldeya y Alcañes quejarse de las frecuentes tallas que se observan en los montes comunales, atribuyéndolas a manejos electorales.

## Queja de panaderos.

Los panaderos de Cullera se han quejado al gobernador de la conducta de los harineros, que les exigen precios más elevados que los marcados en la tasa.

## Los arroceros.

Valencia, 3.—En la sesión celebrada por la Junta municipal de Subsistencias, presida por el alcalde, no se ha llegado a un acuerdo con los arroceros. Hoy no habrá arroz al precio de la tasa.

## EN LEON

### Dos mil obreros sin trabajo.

Leon, 2.—Se han suspendido los trabajos en las minas Sabero y Anexas, quedando sin trabajo mil obreros. Un día de éstos pararán otros mil obreros que trabajan en otras Empresas. El paro ha sido forzoso y se teme ocurran disturbios a causa de la miseria reinante.

Hay 45.000 toneladas de carbón almacenadas en Cistierna, línea de La Robla a Bilbao.

La indignación es grande por el abandono en que se deja a esta provincia.

Las Sociedades obreras han acordado organizar un movimiento enérgico de protesta.

## EN CADIZ

### La falta de carbón.

Cádiz, 2.—En Puerto Real, a causa de la falta de carbón, del lunes al martes se paralizarán todas aquellas industrias que funcionan a base de combustible.

También se suprimirá el alumbrado público.

## Los obreros de La Carraca.

El comandante general del Apostadero, señor Miranda, cuando el servicio de vapores entre Puerto Real y La Carraca se suspendió por la falta de carbón, facilitó un barco aljibe para que los centenares de obreros que trabajan en La Carraca acudiesen al trabajo. Se gastaron en la reparación del barco 7.000 pesetas, que se obtuvieron por suscripción popular que encabezó el Ayuntamiento. Ahora el ministro ordena que ese barco se subaste, lo que representaría quedarse sin poder acudir al trabajo infinidad de obreros. El alcalde de Puerto Real, D. Diego Gámez, ha venido a Cádiz a dar cuenta al gobernador del conflicto que surgiría caso de subastarse el barco. El gobernador ha telegrafiado al ministro de Marina.

## EN VILLARREAL

### Reunión de fuerzas vivas.

Castellón, 2.—En Villarreal se han reunido las fuerzas vivas para dar cuenta de la entrevista celebrada con el gobernador de Castellón, y han acordado no deponer la actitud en que se habían colocado mientras el Gobierno no acceda a las peticiones que tienen hechas para aliviar el malestar reinante.

## EN ZARAGOZA

### Los trigos.

Zaragoza, 2.—Los alcaldes de los pueblos han comenzado los envíos de las declaraciones de trigo, que les habían sido pedidas para evitar el alza del precio del pan.

## Los Carnavales.

El arzobispo ha publicado una circular invitando a las autoridades a la supresión de los Carnavales, en atención a las circunstancias actuales.

## EN CANARIAS

### Un telegrama al Presidente del Consejo.

Las Palmas, 3.—Ante la grave situación de miseria en que se halla esta isla, el presidente del Cabildo insular de Gran Canaria ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros un despacho, en el que se piden hechos, no promesas, que remedien la grave situación de Canarias, y el mismo trato, con respecto al beneficio del flete reducido, que se da al resto de las provincias españolas.

## DESDE VIGO

### (SUCEOS EN PORTUGAL)

Vigo, 2.—Desde ayer venían circulando en esta capital rumores de que en Portugal había ocurrido una grave alteración del orden público.

Viajeros aquí llegados me lo confirman, diciendo que el movimiento que allí ha estallado tiene importancia.

## ANDALUCIA

### Preparativos electorales.

Córdoba, 2.—Continúan los candidatos para diputados a Cortes preparando activamente la campaña electoral.

Liberales, conservadores, republicanos y regionalistas celebran constantemente mítines.

El Sr. Lerroux regresó de Pozo Blanco y marchó a Osuna.

La semana próxima espérase al Sr. Sánchez Guerra.

Ha llegado, procedente de Madrid, D. Ramón Rubio, candidato republicano que luchará por Cabra.

En Pozo Blanco celebró un banquete de 300 comensales en honor de los candidatos liberales D. Eugenio Barroso y D. Gabriel Perálvarez, los cuales pronunciaron elocuentes discursos.

## Ladrones detenidos.

Jerez, 2.—Han sido detenidos dos de los autores del robo de que fue víctima el mayor-domo de Palacio, Sr. Rivero.

Han sido hallados enterrados en el campo el collar y otras alhajas.

La Policía rodeó la casa en que se encontraban los ladrones, cogiendo a uno y huyendo el otro, ganando el campo.

## Los conservadores.

Granada, 2.—Los conservadores reunieron en el domicilio del Sr. Rodríguez Acosta. Este les comunicó que había roto definitivamente sus relaciones políticas con don Eduardo Dato, por negarse el Sr. Acosta a apoyar al candidato Sr. Gálvez Cañero, entendiéndose que el ambiente granadino rechaza los cueros. Entre los Sres. Dato y Acosta se han cruzado agrias cartas y telegramas hasta llegar al rompimiento.

Los conservadores aprobaron la conducta del Sr. Acosta.

Acordaron presentar unidas las candidaturas de los Sres. Acosta y Nacher, catedrático éste de la Universidad y romanista.

## Las izquierdas.

El miércoles llegarán los Sres. Lerroux y Giner para apoyar la candidatura del señor Ríos, catedrático de esta Universidad. Celebrarán un mitin en la Plaza de Toros.

## ARAGON

### Los maestros católicos.

Zaragoza, 2.—La Asociación de maestros

católicos celebró una fieta, que presidió el catedrático Sr. Xural.

Este pronunció un elocuente discurso. Hizo el resumen el rector, siendo ovacionado.

## De elecciones.

En el expreso ha llegado el duque de Bivona, que va mañana a Jaca, acompañando a D. Vicente Piniés, candidato por aquel distrito.

## El retiro obrero.

El Sr. Malúquer ha dado una notable conferencia en la Cámara de Comercio, sobre el retiro obrero.

Marcha a Barcelona, donde dará otra conferencia.

## CANARIAS

### ¿Náufragos?

Las Palmas, 3.—Procedente de Río de Oro, es esperado aquí un pailebot que conduce a varios súbditos franceses. Se ignora si son náufragos de algún buque torpedado o internados en aquella colonia.

## Compra de pailebots.

Algunos armadores y comerciantes del Norte de la Península siguen comprando aquí pailebots pesqueros para dedicarlos al cabotaje en las costas españolas. Los pagan a precios muy crecidos.

## El cañonero «Laya».

Es esperado, procedente de Tenerife, el cañonero «Laya» con tripulantes de un submarino alemán recogidos en la isla de Hierro, que serán internados en Las Palmas.

## CASTILLA LA NUEVA

### Concurso de máscaras.

Ciudad Real, 2.—La Sociedad recreativa La Juventud ha celebrado el baile-concurso de máscaras, otorgándose los premios a las mejores disfrazadas de rosa y azul.

## Un incendio.

En la casa núm. 3 de la plaza de la Constitución del Tomelloso produjo un incendio en la planta baja destinada a buñolería, por haberse inflamado el aceite de una caldera.

El vecindario y las autoridades, no sin grandes esfuerzos, lograron dominarlo.

## CATALUNA

### El coronel Echevarría.

Barcelona, 2.—Se ha encargado nuevamente del mando del regimiento de Alcántara el coronel Echevarría, y pronto se posesionará de la presidencia de la Junta superior de Defensa del Arma de Infantería, para la que fué elegido.

Una novillada.—Cogidas de Vaquerito y Dominguin.

Barcelona, 2.—Se han lidiado novillos de Arribas, que resultaron flojos. El tercero fué fogueado.

Vaquerito fué cogido por el primer toro al dar el quiebro de rodillas. Dió unos lances lucidos, y pasó a la enfermería, donde fué curado de un puntazo en la pierna derecha.

Ventofra mató cuatro toros, quedando en tres regular y bien en el quinto. Fué cogido sin consecuencias varias veces.

Dominguin fué también cogido por el tercero, al que toró muy bien y le dió un pinchazo y una estocada buena. En el sexto estuvo breve y muy valiente. Le despachó de una gran estocada, que hizo innecesaria la puntilla.

## El director general de Agricultura.

Barcelona, 2.—El marqués de Camps, director general de Agricultura, ha visitado al gobernador, con quien ha conferenciado. El lunes regresará a Madrid.

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67  
Por fin de estación, y durante todo el mes de febrero, esta Casa líquida todo su stock de vestidos, abrigos, blusas, batas y abrigos piel.

## GALICIA

### De arribada forzosa.

Coruña, 3.—A causa del temporal reinante ha entrado de arribada forzosa el vapor Castilla, que lleva carbón para Cádiz.

## El algodón.

Las Federaciones obreras han telegrafiado al Sr. García Prieto interesándole la solución del conflicto del algodón para evitar la miseria.

## Los regionalistas.

Han llegado los regionalistas catalanes señores Calderón y Ferrer y Vidal. Es esperado el Sr. Rahola, que dirigirá la campaña electoral.

Créese que no sacarán ni un diputado.

## VALENCIA

### No es él.

Valencia, 2.—El alcalde ha recibido un telegrama de su colega del pueblo de Cueva manifestándole que D. Gonzalo Navarro, presunto autor del hurto de una sortija de que fué objeto la actriz mejicana Esperanza Marco, es un acaudalado caballero de aquella población, persona de intachables antecedentes.

## La absolución de Villaba.

Valencia, 3.—Es el principal tema de todas las conversaciones el veredicto absoluto de Villaba en la causa que se le sigue por muerte del conde de Villamar. La Prensa comenta el veredicto de modo poco favorable al Jurado.

El director de Bellas Artes.—El monumento a Pinazo.

En el correo de Madrid ha llegado el di-

## AVISOS UTILES

**HOTEL RITZ**  
HOY DOMINGO, DIA DE MODA  
TE. 3 PESETAS  
**ORQUESTA BOLDI**

**COMPANIA TRANSATLANTICA**  
El vapor «LEON XIII»

de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero próximo, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

**TOS-RONQUERA**  
**BOMBONES P. CASANOVA**

Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Composición: Bálsamo toli, savia de pino, lactario, breca, acónito, belladona, goma, etc. Barcelona, Aviñó, 32, farmacia, Madrid, doctor Gayoso.

**CATARROS** Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

## CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordin, 4 duplicado, antiguo.

rector general de Bellas Artes, acompañado del crítico Sr. Francés. El objeto del viaje del Sr. Benlliure es asistir a la entrega a la ciudad del monumento a Pinazo.

En la estación le recibieron todos los artistas valencianos y los alumnos de la Academia de Bellas Artes, de la Escuela de Artes e Industrias y la Juventud Artística. Todos, en manifestación, le acompañaron a su alojamiento.

Después estuvo el Sr. Benlliure a visitar a las autoridades.

El Circulo de Bellas Artes depositó una corona en la tumba de Pinazo. También han hecho lo mismo el Sr. Francés y Pepito Benlliure, esparciendo flores alrededor de la cruz monumental del cuadro central del cementerio en homenaje a la memoria de todos los artistas fallecidos.

## ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo, de cielo nublado, en toda España, y la temperatura es suave en extremo.

Se afianza el régimen anticiclónico sobre nuestra Península.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 715,6 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 11,7; ídem mínima, 4,6. Dirección del viento, vario; recorrido total, 104 kilómetros; velocidad máxima, 11. Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 2.

POBLACIONES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milímetros
Coruña.....	20	12	0
Oviedo.....	20	12	0
Pontevedra.....	20	14	0
Lugo.....	15	11	0
Orense.....	18	6	0
León.....	9	4	0
Santander.....	21	15	0
Bilbao.....	17	12	0
San Sebastián.....	19	3	0
Zamora.....	15	8	0
Palencia.....	14	3	0
Burgos.....	12	3	0
Soria.....	11	1	0
Valladolid.....	14	3	0
Salamanca.....	15	3	0
Ávila.....	10	0	0
Segovia.....	14	1	0
Toledo.....	16	3	1
Guadalajara.....	13	3	0
Quenca.....	11	1	0
Ciudad Real.....	15	7	0
Badajoz.....	19	7	0
Logroño.....	17	1	0
Pamplona.....	13	5	0
Huesca.....	14	5	0
Zaragoza.....	10	4	0
Lérida.....	14	0	0
Gerona.....	14	0	0
Barcelona.....	18	1	0
Tarragona.....	18	3	0
Teruel.....	12	8	0
Castellón.....	13	8	0
Valencia.....	12	7	0
Albacete.....	11	2	0
Alicante.....	20	5	0
Murcia.....	15	6	0
Sevilla.....			

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## INVITACION AL VALS

Las noticias extraoficiales que se tienen del Consejo de ayer son bastantes interesantes. Según ellas, por cuarta ó quinta vez los compañeros de Gabinete hicieron al Sr. Alcalá Zamora, discretamente, como siempre, elocuentes é inequívocas indicaciones que el ministro de Fomento se empeña en no oír ó finge no entender.

Con cortesía, el Gobierno entero ha hecho al Sr. Alcalá Zamora, de nuevo, una invitación al vals... Traía el ministro de Fomento de su viaje de turismo un arsenal de impresiones que quiso traducir en palabras elocuentes para deleitar á los compañeros con la evocación de paisajes y el grato recuerdo de los banquetes celebrados. Pero, atento el Gobierno á la misera prosa de la vida y á la angustia de la realidad trágica de cada día, pidió hechos concretos y soluciones eficaces. Como no las pudiera dar el ministro de Fomento, las medidas á adoptar las señalaron los demás ministros con cortesía, pero con entereza.

Sabe el Gobierno, porque es el grito unánime de la opinión pública, que la clave de todos los conflictos actuales está en el ministerio de Fomento. Nada se ha hecho para remediarlos, y antes por el contrario se complican por días y hasta por minutos. Y el Gobierno no quiere aceptar la responsabilidad de lo que ocurre ni se aviene á que continúe la pasividad con que se viene procediendo.

Ya unos, ya otros, vienen dando fuertes aldabonazos para llamar la atención sobre el asunto. El público se ha dado cuenta cabal de esta situación, que, después de todo, es insostenible por más tiempo.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 4 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santos Andrés Corsino, obispo, José de Leonisa, Remberto, Gilberto é Isidoro, confesores; Eutiquio, Aquilino, Donato y Beato Juan de Brito, mártires, y Beata Juana de Valois, viuda.

La misa y oficio son de San Andrés Corsino, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Carmelitas Maravillas, y continúa la novena á su titular; por la mañana, á las ocho, se exponerá á S. D. M.; á las diez y media misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, rosario, sermón, que predicará D. Francisco Peiró, reserva, gozos, letanía y salve.

En la de San José continúa la novena á Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria; á las cinco y media exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón, que predicará el padre Villarrín, reserva y salve.

En la iglesia de Jesús continúa la novena á Nuestra Señora de la Providencia; á las diez, misa solemne con manifiesto, y á las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el R. P. Antonio de Carroera, novena, reserva y salve.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, principia la novena á Nuestra Señora de Lourdes; á las cinco se manifestará á S. D. M., á continuación rosario, novena y sermón, que predicará el padre Miguel de Alarcón, terminando con la bendición y reserva.

En el Oratorio del Espíritu Santo, principian ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el R. P. Manuel Monjas.

En la parroquia de San Jerónimo continúa la novena á San Blas; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón, novena, bendición y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores, Religiosas Servitas, Caballero de Gracia, Santo Cristo de la Salud y parroquias de San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Adoración nocturna.—Turno: Cor María.

## HAOE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1868.—Un figurín dado por *El Correo de la Moda*, da como modelo para traje de calle el siguiente:

Falda interior de paño gris muy oscuro. Falda superior, saco y plaid, ó manteleta, de género escocés, guarnecidos todo alrededor con un ribete ancho de paño gris. Esta segunda falda es bastante corta, y el saco y el plaid, además del ribete, llevan grandes flores de paño sobrepuestas. Sombrero del mismo color de los adornos, con una joya ó una flor dorada á la izquierda de su parte inferior y anchas bridas de cinta, sujetas debajo de la barba por un broche dorado. (De *La Correspondencia de España*.)

## SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 al 9 de febrero.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en metálico á los presen-

COMENTANDO

## En torno á la nota

Anoche aprobó el Gobierno, por unanimidad y sin discusiones, la nota que había redactado el Sr. García Prieto.

¿Qué se dice en ella? Según informes que tenemos por verdaderos, exige á Alemania una contestación pronta, una reparación y seguridades de que no volverá á atentar contra nuestro comercio de cabotaje.

¿Y qué hará Alemania?

Ayer reproducimos un sueldo de nuestro querido colega «El Sol». En él se recordaba que luego del cañoneo de «Patrios», Alemania dió su palabra de honor imperial de no atacar nuevamente nuestros barcos de cabotaje. Y ya se ve cómo no la ha cumplido.

Seguramente, el germen de la respuesta de Alemania está en las explicaciones y defensas de los numerosos periódicos que inspira en España.

Esas explicaciones y defensas, verdaderamente bochornosas, asqueantes, porque revelan una impudencia y una falta de patriotismo inverosímiles, giran todas en torno de un argumento falso.

Afirmar los colegas en cuestión, como obediendo á una consigna, que el «Girald» llevaba á Pasajes un cargamento que más tarde y por ferrocarril debía ser transportado á Francia.

Supongamos que la presunción era cierta. ¿Y qué? No se trata de eso. España puede hacer lo que quiera con su comercio de cabotaje. Es soberana en su tráfico interno y no puede tolerar que nación alguna intervenga en él y pretenda limitarlo, regularlo ó estorbarlo por la violencia.

La navegación de cabotaje es sagrada. Quien la ataca, se hace reo de un crimen que debe ser equiparado á la invasión de un territorio amigo. Tanto da el hundimiento del «Girald», buque que había salido de un puerto español é iba á otro puerto español, como la entrada de un ejército alemán por cualquiera de las fronteras hispanicas. Jurídicamente, el atropello es idéntico y merece igual repulsa, digna, consciente y brava.

Sospechamos que Alemania, apoyándose en los políticos, hijos espirituales de Berlín, que padecemos, y en los ulanos de la pluma que amantamos aquí, amorosa, para que saquen la cara por ella hasta en las ocasiones más difíciles, querrá, en su contestación, entablar polémica acerca de nuestro derecho al cabotaje.

Ya se sabe su absurda teoría. Firmó las Convenciones de la Haya y no las cumple «porque—dice—los submarinos, los aeroplanos y los gases asfixiantes son armas nuevas cuyo empleo no debe ser condicionado por antiguos pactos.»

De manera que el derecho—que es uno, eterno é inmanente en su esencia, aunque mutable en sus evoluciones naturales—debe sucumbir siempre ante el salvajismo científico...

¡Pues sí que progresaría la Humanidad si fuera aceptada doctrina tan monstruosa!

Esperamos que el Gobierno, cuya unanimidad, á despecho del ambulante y turista D. Niceto Alcalá Zamora, ha sido completísima, se negará á discutir con Alemania nuestro derecho á mantener, mientras la guerra dure, una navegación de cabotaje libre de toda restricción exótica.

Otra cosa sería admitir mediataciones y limitaciones de soberanía incompatibles con el ejercicio y goce de la nacional independencia. Y recuérdese que los pueblos no perecen por débiles, sino por viles y cobardes.

Y esperamos también que el marqués de Alhucemas, como ministro de Estado, dará al germanófilo honorario Sr. Polo de Bernabé, que tan deplorablemente oficia de embajador nuestro en Berlín, instrucciones estrechas, cerradas y categóricas que le impidan el ejercicio de sus acostumbradas tibiezas lamentables.

Y sepa el Presidente del Consejo que para defender la honra, el prestigio y los intereses de España tiene detrás á todos los españoles.

No se preoqupe viendo determinadas campañas. Quienes las hacen sólo representan á Viena y Berlín...

## EL PAGO DE LAS CUOTAS

### Para el ministro de la Guerra

Nos dicen que al presentarse á realizar el pago de las cuotas á que se refiere la vigente ley de Reclutamiento, los padres de algunos reclutas que deseaban fuesen estos acogidos por los beneficios establecidos mediante el abono de las cuotas fijadas, se han visto sorprendidos con la negativa á recibir el importe de dichas cuotas por haber pasado algunas horas del plazo fijado para la entrega.

No hemos de negar lo saludable que es para la disciplina social el más exacto cumplimiento de las leyes, ni hemos de acusar al Sr. Cierva de no haberse preocupado de dar publicidad á su reciente real orden disponiendo que en cuanto al plazo del pago de las cuotas se observase en absoluto lo que la ley prescribe; pero es lo cierto que también la costumbre, aunque sea mala ó lo parezca, si no hace ley, es en verdad la primera fuer-

te de la ley. Y desde que se legisó modificando la de Reclutamiento y reemplazo y estableciendo la instrucción militar obligatoria, ha venido ampliándose, hasta el día anterior al sorteo el plazo para admitir el pago de las cuotas que conceten el derecho de ser incluidos los reclutas en el cupo de instrucción.

Ahora, y á pesar de la publicidad dada á la reciente real orden del ministro de la Guerra, como no suele ser lectura amena la de las disposiciones oficiales, han sido varios los padres de reclutas que no se han enterado de lo que en realidad es una novedad, y como no creen que se ocasiona perjuicio para nadie y en cambio resultará perjudicado el Tesoro con la merma de esos ingresos, confiamos en que el Sr. Cierva encontrará medio de mostrarse benigno, dentro de su rigidez en el cumplimiento de las leyes, y permitirá que aun cuando no sea hasta el día antes del sorteo, sean admitidas por algunos días más las cuotas para acogerse los reclutas á los beneficios, que la ley ofrece.

## GRAN MUNDO

### Banquetes diplomáticos.

En la Embajada británica se ha celebrado un almuerzo en honor de lord Canfield y demás miembros de la Misión económica y financiera de aquel país.

—El embajador de la República Argentina, Dr. Marco Avellaneda, ha obsequiado con un banquete al diputado de su país y catedrático de la Universidad de Buenos Aires Dr. Carlos F. Melo.

### Fallecimiento.

A los veintidós años de edad falleció ayer en esta corte la señorita Buenaventura Fernández-Durán y de Queralt, hija del marqués de Perales.

Descanse en paz la malograda señorita y reciban su desconsolado padre y hermanos nuestros más sincero pésame.

### Viajes.

Los marqueses de la Guardia han marchado á Hornachuelos.

—Han llegado á Madrid: de Barcelona, don Manuel Cejuela, y de Berja, D. Teófilo Manzano Torres.

## COMUNICACIONES

### Ampliación de plazo.

Dispuesto por el Ministerio de la Gobernación que sean admitidos á la práctica de los ejercicios de oposición los individuos que cumplan la edad de diez y seis años antes del 1.º de mayo próximo y aquellos otros que hubieran podido hallarse en condiciones reglamentarias para tomar parte en la que debió llevarse á efecto dentro del año 1916, aunque excedan de la edad establecida en la convocatoria de 31 de diciembre último y cumplan la de treinta y un años antes del 1.º de mayo, se ha acordado por el director general prorrogar hasta las cinco de la tarde del día 11 de febrero próximo el plazo de admisión de instantáneas para tomar parte en las oposiciones convocadas para ingreso en el Cuerpo de Correos.

### Correos.

#### Personal.

Ha sido jubilado D. Antonio Jiménez Cambero, jefe de Negociado de primera de la Inspección general.

Han sido trasladados: Oficial primero D. Florencio Charles Herrero, de Palencia á Valladolid; ídem D. Manuel Escolar, de la Dirección general á San Sebastián; ídem segundo D. Francisco Vila Kinchoffer, de Barcelona á Luchmayor; ídem D. Manuel Zaragoza Ruiz, de Vitoria á Bilbao; ídem tercero D. Fernando Laso Ibarra, de Granada á Cullar de Baza; ídem cuarto D. Luis Sánchez Brunete, de Santiago á Barcelona; ídem D. Saturnino Garrido Aldama, de Bilbao á Vitoria; ídem D. José María Martínez Sala, de Murcia á la Caja Postal de Ahorros; ídem D. Benjamín Salanova Berce, de Zaragoza á Barcelona; ídem D. Luis Roig Ballester, de Luchmayor á Baleares; ídem quinto D. Juan Sánchez Fernández, de la Central á Murcia; ídem D. Salvador Cutillas Carrión, de la Caja Postal de Ahorros á Murcia, é ídem D. Antonio Requena Zapata, de Cullar de Baza, á Granada.

## El torpedeamiento del «Marqués de Mudela»

### Muerte de veinte españoles.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Con motivo del torpedeamiento del vapor *Guadalupe*, varios periódicos, entre ellos LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, han publicado estos días relación de los barcos torpedeados por los alemanes.

La estadística está incompleta. En ella no figura el vapor *Marqués de Mudela*, de la matrícula de Bilbao, torpedeado el 31 de agosto último en las costas del Oeste de Francia.

En el torpedeamiento de ese barco procedieron los alemanes con una crueldad inaudita.

El *Marqués de Mudela*, alcanzado por un torpedo, se hundió en pocos minutos. No había tiempo para arriar los botes y la tripulación se colocó en una magnífica balsa que el vapor llavaba sobre cubierta; pero un cañonazo disparado desde el submarino destruyó la balsa y á los infelices marineros que en ella buscaban su salvación, muriendo 20 hombres de los 24 que componían la dotación del buque.

Las familias de las víctimas se hubieran muerto de hambre á no ser por la generosidad de la casa Ribas y de la Compañía de Navegación Izarra, que procedió con verdadera esplendidez.

De la intervención del Gobierno en este asunto no se tiene noticia.

### UN SUSCRIPTOR

Madrid 3 febrero.

ASOCIACION DE FERROVIARIOS

## ANIVERSARIO DE SU FUNDACION

Siguiendo costumbre anual, ayer fué celebrado el trigésimo aniversario de la fundación de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

Acercá de la fundación y desarrollo de la Asociación, recogemos, por ser interesantes, los siguientes datos:

La Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, fué fundada en 28 de enero de 1888.

La forman 37.000 asociados, y tiene un capital de más de doce millones de pesetas, lo que le permite atender cómodamente al pago de 4.300 pensiones, que importan 2.230.000 pesetas.

Ha concedido además socorros á sus asociados, importantes pesetas 242.700.

Sostiene también numerosas clases, en las que reciben instrucción absolutamente gratuita 500 alumnos de ambos sexos.

Está declarada institución de beneficencia y recibe subvenciones del Gobierno y de las principales Compañías de ferrocarriles. Su actual Junta de gobierno la componen los señores: presidente, D. Alfredo Sastre; vicepresidentes, D. Ramón Laforté, D. Rafael López y D. Antonio Velasco; secretario, D. Julio Domingo; vicesecretario, D. Miguel Almiñana; censor, D. José María Tejada; contador, D. Enrique Llorens, y vicecontador, don Ramón Marey.

Cerca de quinientos comensales tomaron asiento en las mesas del gran comedor del Palace Hotel.

Occuparon la mesa presidencial el ministro de Fomento, que tenía á su derecha el presidente de la Asociación, Sr. Sastre, y á la izquierda el director de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, señor marqués de Argentera, el ex ministro Sr. Urzáiz, el director general de Obras públicas, el gobernador civil y el alcalde de Madrid y alto personal de las Compañías de Ferrocarriles y ministerio de Fomento.

En lugar de preferencia estaban las representaciones de las directivas de provincias, entre las que figuraba la de Valladolid.

Al final del banquete, el secretario dió lectura de los telegramas de adhesión de las Secciones, así como de personalidades que, habiendo sido invitadas, no les ha sido posible asistir.

El presidente, Sr. Sastre, dice que como la emoción no le dejaria hablar para cumplir su obligación como presidente, lleva escritas unas cuartillas, á las que ha dado lectura.

Expone la situación de la Asociación, las mejoras realizadas, los propósitos para el porvenir y las aspiraciones de los ferroviarios, entre las que figura el desarrollo de la enseñanza para la profesión de los servicios de ferrocarriles, y que se suprima ó modifique el impuesto de utilidades en cuanto á los ferroviarios afecta.

Brinda por el Rey, por el Gobierno, representado por el ministro de Fomento, por las personalidades que han respondido á la invitación, por los directores de las Compañías y muy especialmente por el marqués de Argentera, allí presente, por la Prensa y por el engrandecimiento y prosperidad de la patria.

El inspirado poeta D. Carlos Luis de Cuenca brindó en verso, escuchando muchos aplausos.

Pronunció algunas frases el Sr. Urzáiz, recordando que en años anteriores habló después del Sr. Alcalá Zamora, y este le corresponde haberlo antes como plato de entrada, y tiene que ser breve porque todos esperan escuchar la palabra del ministro.

Recoge las aspiraciones expuestas, y termina afirmando que si á ellas es posible acceder, seguramente lo hará el Sr. Alcalá Zamora.

Al levantarse el ministro de Fomento es saludado con una entusiasta ovación.

Comienza saludando á los amigos y añadiendo que no lo hace á los compañeros, aun cuando tiene el título de asociado, porque no se crea que con este recuerdo pretende captarse, por adelantado, las simpatías de los empleados y obreros de los ferrocarriles.

Afirma que durante el viaje que acaba de realizar no olvidó la fecha en que había de acudir á fiesta tan grata como la que se celebraba.

Aun cuando sea necesario el auxilio de todos en la situación actual, no lo solicita para él y mejos para buscarse un éxito, pues jamás lo ha buscado, y que, aunque lo obtuviera, los empeñados en negarlo no habrían de reconocerlo.

Pero es preciso la cooperación de todos: no para el éxito suyo en el Gobierno, sino de la patria entera, que los necesita.

Tampoco quiere recordar que antes que la titular de ministro de Fomento, tenía sobre la mesa de su despacho el título de socio de la Asociación de Ferroviarios, porque pudiera creerse que trataba de marcar una orientación, y añade:

«Porque si os atrajera á una orientación determinada prostituiría hasta los más elevados ideales; pero del mismo modo debéis alejarnos de los que os quieran convertir en instrumento de sus campañas ó de sus venganzas.» (Ovación.)

Expone la importancia que tiene la clase ferroviaria en el momento actual, en el que no es posible, como algunos pretenden, que España no sufra las consecuencias de la guerra europea.

Respecto á algunas de las peticiones, dice que es muy difícil modificar el sistema tributario, por la perturbación que produciría; pero en cambio se puede solicitar con perfecto derecho una compensación como auxilio del Estado para las diversas instituciones de beneficencia, enseñanza y previsión de la Asociación de ferroviarios, añadiendo que hoy no se merecen favores; que hoy se reclaman derechos; que no se piden mercedes, sino que

no ganan con el mérito y éste lo tienen contra-
do los ferroviarios de la Asociación.
Brinda por el jefe del Estado, símbolo de
la autoridad del orden, por la institución fer-
roviaria, y añade:
«Brindo también por los ausentes, por to-
dos; todos los presentes y ausentes sin dis-
tinción de matices, en esta gran familia fer-
roviaria; porque no haya resquemores ni mal-
estar; porque la alegría que aquí sentimos
pueda llegar también a los que sufren; por-
que hoy es el día en que debemos hermanar
dos conceptos que se contradicen y sin embar-
go se abrazan: el recuerdo y el olvido.»
(Una gran ovación estalla al terminar el
ministro su elocuente discurso.)

Conciertos Rubinstein

El abono para los cuatro conciertos Chopin
que en el teatro de la Princesa dará su com-
patriota el ilustre pianista polaco Arturo Ru-
binstein los días 6, 16, 20 y 23 del presente
mes se ha cubierto brillantemente por una lista
selectísima de nombres, en la que figuran
las señoras duquesas de Terranova, Taranón,
Parent, viuda de San Fernando y de Aré-
valo.

Condesas viuda de Morphi y de Castilleja
de Guzmán y de Velayos.
Marquesas de Ivanrey, Cortina, Torralba,
Acapulco, San Juan de Nieva, Valdeolmos,
la Corona, Quintanar, y señoras y señoritas
de Alba, Ribera, Hoñada, Ras de Singlan,
Entoven, Kocherthaier, Torregrosa, Cande-
la, Téllez, viuda de Serra, de Sagrario, Boets-
cher, Resures, Ortuño, Ballesteros, Valdés,
Soto, Aranguren, Cospedal, Burgos, Luanco,
Semprún, Conde Luque, Manso, María Nava-
rro, Crescente, Zabala, Rubio y Camarasa.

GRAN EXITO DE
TILDE KASSAY
EN
NANÁ
EXCLUSIVA Y UNICA DEL
CINE IDEAL

Diputación Provincial

SESION DECIMOACTAVA

Abrese á las doce, bajo la presidencia del
Sr. Fernández Rodríguez. Léese el acta de la
anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Ber-
gia, y es aprobada.

A propuesta del presidente se acuerda que el
miércoles próximo, á las doce, la Diputación
recibirá las obras de la casa número 2 de la
calle de Fomento, en donde ha de instalarse
la Diputación provincial.

Se aprueban dos dictámenes del despacho
ordinario, ambos de escasa importancia.

La Comisión de Hacienda presenta un dicta-
men denegando la propuesta del diputado
D. Pablo Bergia, relativa al abono á los obre-
ros de los establecimientos provinciales, en
concepto de extraordinario, del importe de los
jornales correspondientes á una semana, en
atención á que en el presupuesto vigente figu-
ra ya una consignación para abono de jornales
en los días festivos.

Combate ampliamente el dictamen el señor
Bergia y pide que la Comisión retire el dicta-
men.

Defiende dicho dictamen, aduciendo razo-
namientos, el Sr. Pi y Arsuaga, y afirma que
cuando se celebre el concierto con el Ayunta-
miento entonces podrá aceptarse lo propuesto
por el Sr. Bergia. Por último, el dictamen queda
retrahado.

Se acuerda la tirada en la imprenta del Hos-
picio, con cargo á fondos provinciales, de 300
ejemplares de las «Semblanzas de los médicos
más prestigiosos del Cuerpo fallecidos en estos
cincuenta años últimos», de que es autor
el que fué médico de la Beneficencia provin-
cial D. Simón Hergueta.

Al aprobarse el dictamen anterior, hacen
uso de la palabra la presidencia y el señor
Martín Pindado, que se muestran satisfechos
por el acuerdo recaído.

La Diputación queda enterada de haber sido
hecho efectivo en Bilbao, por el Sr. Núñez
Maturana, el legado de 7.900 pesetas que doña

Juana Gandarias y Murgoitio dejó al Hospital
Provincial de esta corte.

A propuesta de la presidencia, se acuerda
dar un voto de gracias, por sus trabajos, al
Sr. Núñez Maturana, que tan perfectamente
había desempeñado el cometido.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas,
y el Sr. Salcedo Bermejillo pregunta al señor
Núñez Maturana en qué estado se halla el
expediente formado á un funcionario del Hos-
picio, y el Sr. Maturana dice que no puede
decir más sino que á dicho funcionario le ha-
bía separado del cargo, y que el expediente
se firmará cuando termine el periodo elec-
toral.

El Sr. Soria ruega que, sin levantar mano,
se gestione cerca del ministro de Fomento
facilite 200 vagones para transportar á Ma-
drid la piedra que está dispuesta en varios
pueblos, como Villalba, Collado y otros, cuya
falta de transporte agrava la situación de la
clase trabajadora.

La presidencia dice que es muy de aplaudir
el ruego del Sr. Soria, y que desde luego
hará cuanto esté de su parte para que se tra-
duzca en hechos el ruego del Sr. Soria.

Y se levanta la sesión á las dos menos
cuarto.

MUNDO ECLESIASTICO

Para conmemorar el exgelso nombre de la
Virgen de la Merced, que va unida á la gran-
diosa obra de la redención de cautivos, se
apresta Barcelona á celebrar con inusitada
pompa el séptimo centenario del descenso de
la Santísima Virgen en aquella ciudad.

Las fiestas proyectadas, para las que se pe-
dirá un jubileo plenísimo, comprenderán des-
de el 19 de septiembre al 8 de diciembre del
corriente año, y en ellas figurarán Congresos,
Exposiciones de arte, certámenes, veladas li-
terarias y festejos populares, siendo solemní-
simas las funciones religiosas que se celebra-
rán con tan fausto motivo.

—Se ha celebrado en Toledo la inaugura-
ción del Círculo católico, reorganizado, bajo
la presidencia del obispo auxiliar. Al acto
asistió el alcalde.

—Muy en breve regresará á la corte, pro-
cedente de Burgos y Bilbao, el virtuoso é ilus-
trado obispo de Madrid Alcalá, D. Prudencio
Meló y Alcalde.

—Ha tomado posesión de una canonjía en
la santa iglesia catedral de Guadix D. Casi-
miro Gómez Collado, secretario de cámara y
gobierno del obispado.

—En el convento de Trinitarias descalzas
de Chinchón se necesitan dos jóvenes con
buena salud y vocación religiosa: una para
lega y la otra con buena voz y los conoci-
mientos para el canto. Las aspirantes pueden
dirigirse á la abadesa de dicho convento.

—El reverendo padre Castro, de la Com-
pañía de Jesús, viene dando desde algún tiem-
po misiones en el populoso barrio de la Pa-
loma, secundado por el cura párroco de aque-
lla feligresía, D. José Martínez Ferrer, y por
el ferviente católico y feligrés D. José Regi-
dor Castro.

Dichas misiones se dan, casa por casa, en
los patios de las mismas, siendo muy exce-
lente el fruto que se está obteniendo, toda vez
que se registran muchas reconciliaciones con
la Iglesia, así como bautizos y matrimonios.

En todas las casas terminan los piadosos
actos con la entronización de la imagen del
Sagrado Corazón de Jesús.

ZENTRAM

Academia de la Historia

Elección de presidente.

Anteayer se verificó en la Real Academia de
la Historia la votación para la elección de pre-
sidente, en sustitución del ilustre padre Fita,
recientemente fallecido. La votación fué muy
reñida, pues entre los académicos unos pa-
trocinaban la candidatura del marqués de Ce-
rralbo y otros—éstos en mayor número—la
del decano de los mismos, marqués de Lau-
rencín.

La candidatura de este último salió triun-
fante, siendo proclamado presidente de la
Real Academia el marqués de Laurencín por
mayoría de votos.

El nuevo presidente fué muy felicitado.

Agricultura, Industria y Comercio

Las Granjas Agrícolas.

Ahora que todos se dan cuenta del peligro
que se avecina por la falta de pan, y de la
necesidad imprescindible de intensificar la
producción del trigo en España, es la mejor
ocasión para que el señor ministro de Fomen-
to haga un esfuerzo dotando á las Granjas
agrícolas del Estado de los elementos que tan-
to necesitan para responder al objeto por el
que fueron creadas.

En efecto, la idea del legislador al crear
estas Granjas fué, indiscutiblemente, la de fo-
mentar la agricultura, cultivando en ellas,
bajo la inteligente dirección de un personal
técnico, las principales variedades de las plan-
tas más apropiadas para cada región, de las
que tanta diversidad hay en España; ensayan-
do cultivos nuevos, perfeccionando los ya co-
nocidos; instruyendo con prácticas palpables
á los labradores, y, finalmente, proporcionan-
do á éstos medios y facilidades para hacer
los nuevos cultivos.

Bien sabido es que en las distintas regio-
nes de España tenemos tal variedad de climas
y terrenos, que se prestan al cultivo de toda
clase de plantas, desde las tropicales hasta
las de los países más fríos. Grandes extensio-
nes de terrenos incultos hemos visto transfor-
marse en nuestros días merced á un nuevo
cultivo, é igualmente hay otros que estamos
seguros se transformarían de pobres en ricos
con una poca protección que el Gobierno les
concediera.

Esta debe ser la misión de las Granjas, y á
esto es á lo que hay que tender.

Hay en la actualidad pocas Granjas Agrí-
colas del Estado en España, dada la gran ex-
tensión de terrenos laborables de nuestro sue-
lo; pero aun siendo pocas, nos podríamos con-
tenter siempre y cuando estuvieran en con-
diciones de cumplir los fines para que fueron
creadas.

En general, es digno de todo respeto y de
toda alabanza el personal de que se compone
el Cuerpo de Ingenieros Agrónomos; es indis-
cutible que para obtener hoy este título hace
falta demostrar conocimientos muy profundos
en materias agrónomicas; nada, por tanto, ne-
cesitamos con respecto á personal, sino am-
pliarlo.

—Pero es esto bastante? Este es uno de
tantos errores como tienen nuestros goberna-
ntes; se exige al ingeniero toda clase de co-
nocimientos teóricos, y una vez concluida la ca-
rrera, ó se le destina al ministerio para que
practique entre papeles ó se le manda á una
Granja del Estado, y—¡oh, vergüenza!—en
la mayoría de ellas se carece de toda clase de
medios para hacer experiencias: ni semillas,
ni abonos, ni personal... no hay presupuesto,
y el ingeniero tiene necesidad de entretenerse
viendo cómo se hacen los cultivos rutinarios
de los labradores de la región, quienes, con
cierta desconfianza, no hacen mucho caso de
los consejos que aquél pueda darles, supues-
to que, no viendo la experiencia palpable, no
comprenden la teoría.

Si se quiere intensificar la producción del
trigo, y no sólo del trigo, sino de otras va-
riedades de cultivos que transformarían, sin
dudarlo, la riqueza agrícola de España, por
aquí hay que empezar, esto es, dotando á
estas Granjas del Estado de medios, de elemen-
tos y de recursos que complementen las teo-
rías exigidas al personal técnico.

Consúltense á estos ingenieros en qué re-
giones de España se puede sembrar el trigo
trimesino, propórcíonéseles simiente, no sólo
para que ellos puedan hacer experiencias en
la misma Granja, sino para que puedan ven-
der la mayor parte posible de las mismas á
los agricultores que las soliciten; dense faci-
lidades para las provisiones de abonos nece-
sarios é igualmente para las máquinas y de-
más medios imprescindibles al agricultor, to-
do esto bajo la dirección de los ingenieros
de estas Granjas, y estamos seguros de que
pronto se multiplicarían los productos agrí-
colas, obteniendo con ello lo que tanto se
ansía, mucho trigo, y por consecuencia pan
barato, sin necesidad de apelar á las tasas,
que, sin duda alguna, á la larga resultarían
contraproducentes.

Se dice que está atrasada la agricultura en

España, y lo raro es que no lo esté más, te-
niendo en cuenta que al labrador de nuestro
país no se le presta ningún apoyo ni ninguna
ayuda, y lo único que se le ocurre á la ma-
yoría de nuestros gobernantes, en cuanto hay
un poco de desconcierto en los mercados y la
masa del pueblo en las grandes poblaciones
empieza á gritar pidiendo el pan barato, no
es otra cosa sino echar la culpa á los labra-
dores porque producen poco, y el poco se
encarece, sin considerar que la causa de la
escasez, y por tanto de la carestía, es por su
causa, por el abandono y la falta de protec-
ción debida.

Ya estamos en febrero, y aún no se ha
hecho nada por el ministerio de Fomento pa-
ra estimular y dar medios á los labradores
de intensificar las siembras de trigos, para
evitar en aigo que la próxima cosecha sea un
desastre, como tenemos previsto. Ni en nin-
guna Granja hay trigo trimesino, ni se sabe
dónde encontrarlo. ¿A cuándo se espera?
Luego, muchos echarán la culpa á los labra-
dores, cuando llegue el conflicto, y se les
querrá conminar con amenazas de arrebatar-
les sus granos y con tasas caprichosas.

No hay que olvidar que la tasa del trigo
se hizo apenas acabada la última recolección;
que nada práctico ha conseguido con ello el
Estado, y que, en cambio, con la tal medida,
á la inmensa mayoría de los labradores per-
judicó enormemente, pues creyendo de buena
fe que el Gobierno la iba á cumplir, se pre-
cipitaron á vender sus granos baratos á unos
cuantos acaparadores, expertos y conocedo-
res, por lo visto, del secreto, que son los
que se han aprovechado y se están aprove-
chando de la escasez y carestía. ¡Siempre
igual!

Un temor nos asalta en nuestro buen de-
seo de defender los intereses agrícolas, por
lo que ello representa para España; y es que
los labradores, vista la persecución de que es
objeto el trigo, se abstengan en su mayoría
de sembrarlo y lo sustituyan por cebada ú
otro cereal de los que nadie se preocupa y
tienen precios fabulosos. Luego oiremos las
lamentaciones. ¡Pobre España!

E. ZEUGIRDOR.

NOTICIAS ÚTILES

De los mercados extranjeros, con respecto
á trigos, se conocen las últimas cotizaciones
siguientes: Nueva York, 47,71 pesetas los
100 kilogramos; Buenos Aires, 31,80, y Pa-
ris, 50 pesetas los 100 kilogramos.

En los distintos mercados españoles sigue
la confusión de precios en los trigos, y dada
la anomalía de los momentos por que
atravesamos, se puede decir que no los hay
fijos.

Los demás cereales siguen sostenidos,
abundando más las demandas que las ofertas.
Las harinas y los piensos tienen también
mucha demanda. Las primeras se cotizan: las
clases superiores, sobre 60 pesetas los 100 ki-
logramos; los salvados, de 5 á 6.

También las carnes siguen sostenidas en
sus precios, y mientras no abarataran los pien-
sos, no creemos posible abaratarlas, pese á
las tasas más ó menos caprichosas.

Los aceites están algo encalmados, aunque
con el permiso de poder exportar las clases
finas, esperamos que suban algo los precios.

Los viticultores, igual que los naranjeros,
son los que siguen atravesando una crisis su-
mamente aguda. Parece ser que el Gobierno
se sigue ocupando de hacer un convenio con
Francia para que nos permita exportarles
nuestros vinos; si tal consiguiera, que mucho
lo dudamos, se solucionaría la situación de
estos agricultores; pero si no tienen éxito
estos arreglos, será cosa de ir pensando algún
medio con que remediar la crisis de estos im-
portantes intereses.

Rogamos á nuestros lectores productores y
comerciantes nos sigan facilitando noticias úti-
les para esta sección.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Tratamiento.—Se dispuso que en la hoja
de servicios y demás documentos oficiales del
segundo teniente D. Enrique de Villate y Vas-
llant se haga constar el tratamiento de ex-
celencia.

Sanidad.—Concedióse el empleo de médico
segundo de la reserva gratuita al tercero don
Francisco Ortes Parera.

Circular.—Se dictaron disposiciones sobre
destinos de profesores en las posesiones de
Balears, Canarias y Africa.

Comisión mixta.—Aprobóse la propuesta
para que desempeñen los cargos de vocal y
oficial mayor de las Comisiones mixtas de
Huelva y Burgos, respectivamente, á favor
de los comandantes de Infantería D. Joaquín
Ibáñez y D. Félix Antón.

Residencia.—Autorizóse para que pueda
fijar su residencia en Valladolid, en situación
de cuartel, al general de brigada D. Ra-
món Franch y Trasserra.

Recompensas.—Se concedió al capitán de
Artillería D. Matías Zaragoza la cruz de pri-
mera clase del Mérito Militar, blanca, y pa-
sador de industria militar.

—Idem mención honorífica al primer te-
niente de Infantería de la escala de reserva
D. Cándido Manzanares.

—Idem permuta de una cruz de plata del
Mérito Militar, blanca, por la de primera cla-
se, al segundo teniente de la escala de reser-
va de Ingenieros D. Miguél Esteban Rivero.

Permuta.—Autorizóse á los capitanes de
Infantería D. Mariano Mena, del regimiento
de Isabel II, y D. Pablo Rodríguez de Ibiza
para que cambien entre sí de destinos.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Nombróse segundo co-
mandante del Pelayo al capitán de fragata
D. José Cadarso.

—Concedióse el pase á la escala de tierra
al teniente de navío D. Enrique Cámara.

—Nombróse secretario de la Junta de
exámenes para maquinistas navales al capi-
tán de corbeta de la escala de tierra D. Vi-
ctoriano Roca.

—Idem ayudante del distrito marítimo de
Denia al capitán de corbeta D. Roberto Je-
rónimo y Américo.

—Destinóse á Cádiz al capitán de corbeta
D. Angel Ruiz Rebollo.

—Infantería de Marina.—Se dispuso que el
comandante D. José Poblaciones cese en la si-
tuación de supernumerario y pase á exce-
dente forzoso.

—Causa baja, por retiro, el coronel don
Miguel Vázquez.

—Idem el primer teniente de la escala de
reserva auxiliar retribuida D. Tomás Luaces.

—Nombróse primer jefe del segundo bata-
llón del primer regimiento al teniente coronel
D. Francisco Gutiérrez.

—Causa baja, por retiro, el capitán de
la escala de reserva disponible D. Juan Cordero.

—Autorizóse al músico mayor D. Germán
Alvarez para que asista á las oposiciones que
se verifican para cubrir una plaza de pro-
fesor armónico del Conservatorio.

—Idem al capitán D. Carlos García de la
Vega para que pueda pasar en la corte la re-
vista administrativa de febrero.

—Maquinista.—Causa baja, por retiro, el ter-
cer maquinista D. Ginés Gomáriz.

FRONTON MADRID

Con el frontón de bote en bote y con una
de mujeres bonitas que daban vértigo cele-
bráronse los partidos anunciados.

De los dos especiales, el primero lo jua-
ron como las propias rosas Angeles y Pili
(rojas) y Carmen y Teresa (azules).

No hubo peripecias; pero las cuatro pelotaris
trabajaron mucho y bien.

Angeles y Pili, que al principio se adelan-
taron, conservaron la ventaja todo el partido
y ganaron por ocho tantos.

El segundo partido, por la noche, fué en-
tre Petra y Amalia (rojas) contra Anselma y
María Consuelo (azules), y tampoco hubo dis-
cusión.

Petra y Amalia, la parejita madrileña cas-
tiza y con dos caras que marean, fueron, aun-
que con pequeña diferencia, siempre delante,
alcanzando la victoria por tres tantos.

festado en los primeros momentos, le re-
dearon de abnegación y cariño.

En 1840, cuando Jorge Lambert mu-
rió, la prosperidad de la manufactura es-
taba en todo su apogeo. Dejaba á su úni-
co hijo, Santiago Lambert, un nombre
sin tacha y una fortuna laboriosamente
adquirida, evaluada en un millón de
francos, sin contar los beneficios y mate-
rial de la explotación.

Santiago Lambert tenía treinta y ocho
años. Era hombre de talento y mucho or-
den. Había hecho en París estudios se-
rios, y había obtenido el diploma de inge-
niero mecánico. Luego había vuelto á
Reims para ayudar á su padre en sus tra-
bajos.

Justo y bueno como su padre, los ope-
rarios le querían y respetaban, acostum-
brados hacia tiempo á obedecerle y consi-
derarle como jefe. Por lo tanto, la muerte
de Jorge Lambert en nada varió la mar-
cha de los negocios.

No se hablaba del padre mas que para
recordar el bien que había hecho, y del
hijo para decir que en todo era digno de
suceder al padre y que la manufactura
bajo su dirección iría todavía en aumento.

Santiago Lambert hacía un año que se
había casado, con el consentimiento de
su padre, con una huérfana casi pobre,
pero á quien amaba y que le correspon-
día.

Cuando Santiago habló á su padre de
la que amaba, le dijo: «Su dote es corta.
—Eso es lo de menos; es muchacha hon-
rada, inteligente y bien educada, eso es
mucho; es linda, eso es bueno para ti; es

(7)
Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

dueño de esta casa estará aquí; le manda-
ré en seguida en busca de algo que os
sea agradable.

Así hablando, su mirada escudriñaba
todos los rincones de la habitación. Sobre
una rinconera encontró un azucarero,
y en él tres ó cuatro trozos de azúcar.

—Siempre es algo—se dijo para sí.
Abrió un armario, y detrás de algunas
ropas descubrió una botella que su pro-
pietario había ya visitado; su contenido
era tan límpido como el agua cristalina.
Echó algunas gotas en un vaso, lo pro-
bó. Era «kirsch».

—Un pedazo de azúcar empapado en
esta bebida no puede hacer daño—dijo.

Y lo ofreció á la joven.

Esta lo aceptó y lo puso entre sus la-
bios, dejando que se disolviese lenta-
mente en su boca. Era poco, pero este

poco le hizo mucho bien. Los espasmos
del estómago disminuyeron.

Así como lo había ofrecido, el guarda
apareció á la hora preñada.

—¿Y bien?—preguntó en voz baja.

Por toda contestación, Jorge le mostró
la joven.

—Puesto que vive, lo que hemos hecho
está bien hecho... ¿Y recuerda...?

—Sí.

—Entonces está fuera de peligro.

—Así lo espero—dijo el joven.

—Tomad—dijo el guarda en voz baja;
—esto lo he recogido en el ataúd.

Y entregó á Jorge un puñado de perlas.

—¿Habéis hecho desaparecer todo ras-
tro?

—No he ido allí para eso? Ved tam-
bién lo que he hecho desaparecer y mos-
tró á Jorge los cuatro grandes clavos que
le habían servido para escalar el muro.

—¡Ah! Me había olvidado hablaros de
ello.

—Pero yo tenía curiosidad por saber
cómo habíais entrado en el cementerio, y
cuando ha amanecido he ido á verlo;
como me he encontrado estos clavos, me
los he metido en el bolsillo, haciendo des-
aparecer las rozaduras que habéis hecho
en el muro al subir. Así es que, cuando
vayan boy, antes de las doce, á sellar la
losa del panteón, nadie se figurará que el
ataúd de la señora de Borsenne está
vacío.

El joven tomó la mano del guarda y
la estrechó fuertemente entre las suyas.
—¡Me habéis embrujado!—dijo el po-
bre hombre con emoción.

—Luego os hablaré de mi agradeci-
miento—dijo Jorge.—Ahora ocupémonos
de ella; es necesario que vayáis á buscar
provisiones: un excelente «consommé»,
una perdiz asada, vino de Burdeos, el me-
jor que encontréis; no miréis el precio de
nada, sino que todo sea bueno y lo más
pronto posible.

—Muy temprano es todavía, y encon-
traré todo cerrado.

—Con dinero todo se alcanza. ¡Tomad
y corred!

Y puso en la mano del guarda un bi-
llete de quinientos francos.

El guarda desapareció. Juana se había
adormecido.

VI

El apellido de Lambert es muy cono-
cido en los departamentos del Este de
Francia, donde durante más de un siglo
ha sido honradamente llevado, y siempre
transmitido más noble y más venerado de
padres á hijos. Trabajo y probidad son los
títulos de nobleza de esta familia, y estos
títulos son preferibles á muchos otros más
brillantes y pomposos con que se cubre
hoy una infinidad de caballeros de aven-
tura, sólo para figurar en la sociedad, que
se paga muchas veces con lo que ve.

El primero de los Lambert era un sim-
ple obrero que trabajaba en una de las
más importantes manufacturas de hilados
de lana, en el departamento del Marne.
A fuerza de trabajo y economías logró
comprar un telar.

EN LA PRESIDENCIA
CONSEJO DE MINISTROS
A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde de ayer se reunieron los ministros en la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba nada especial al Consejo. Dijo que a todos sus compañeros había repartido una copia del decreto ampliando la fe notarial para los efectos electorales.

El ministro de Marina, contestando a una pregunta que le hicieron acerca de que en el asunto del "Giralda" él diría la última palabra, dijo que no era exacto, pues en el Consejo anterior quedó todo acordado y todos conformes.

Los ministros de Hacienda e Instrucción pública llegaron juntos a pie, no haciendo ninguna manifestación de interés.

Los demás ministros tampoco hicieron ninguna declaración. La reserva de todos los consejeros a la entrada del Consejo ha sido absoluta. Quizá por esto mismo aumentó la expectación por el resultado de aquél.

El Sr. Alcalá Zamora, a quien esperaban los periodistas para hacer alguna pregunta acerca del asunto del día, rehuyó el encuentro, entrando en la Presidencia por la puerta de la calle de Alcalá Galiano.

A LA SALIDA
El Consejo terminó a las once menos veinte de la noche.

El Sr. Alcalá Zamora abandonó el Consejo a las nueve de la noche, porque tenía que presidir el banquete de los ferroviarios.

El Sr. Cierva fué el primer ministro que salió del Consejo, y al preguntarle si había sido interesante, contestó en tono humorístico: «Breve sobre todo.»

Facilitó la referencia de lo ocurrido en el Consejo el Sr. Fernández Prida, manifestando lo siguiente: «El señor Presidente dió lectura, y fué aprobada por unanimidad, la nota redactada respecto al torpedeamiento del "Giralda".»

Se aprobó un expediente concediendo la libertad condicional a 21 reclusos del ramo de Guerra.

El señor ministro de Fomento dió cuenta detallada de su viaje y de las impresiones acerca de la intensificación de los transportes y rendimiento de las minas de carbón.

Igualmente fué aprobado un proyecto de real decreto centralizando en la Comisaría de Abastecimientos todo lo relacionado con la tasa y restricción en la circulación de subsistencias y primeras materias.

Luego se discutió detenidamente un plan de medidas electorales con fines de sinceridad en las elecciones.

AMPLIACION
La nota.

En el Consejo quedó aprobada la nota que se dirige a Alemania a consecuencia del torpedeamiento del "Giralda". Lo fué por unanimidad. Era de esperar que así fuese. Las palabras que, contestando a preguntas de los periodistas, pronunció el miércoles último en la Presidencia el señor ministro de Hacienda, ofrecían un contraste, comparadas con otras que no hay para qué recordar nuevamente.

Decía el Sr. Ventosa, que en las cuestiones que afectan al interés nacional no podía haber ni germanófilos, ni aliadófilos, sino únicamente espartanos. Sus palabras tuvieron que producir en la opinión sana del país el mejor efecto.

Llegó el día de ayer, en que la reunión del Consejo de ministros era principalmente para tratar y aprobar la nota que ha de presentarse al Gobierno alemán.

Cinco horas y media duró el Consejo y crearon muchos que una gran parte de ese tiempo se invertiría en examinar y discutir la nota. Pues no ha sido así.

La nota no distrajo la atención de los ministros más de tres minutos, y ello ha tenido que ser en extremo satisfactorio para el jefe del Gobierno, que ha sido en esta ocasión el ponente.

¿Qué ocurrió en el Consejo?
Nos atendremos respecto de este importante extremo a lo que nos decía un ministro.

«Al comenzar el Consejo, el Presidente dijo que iba a dar primeramente lectura de la nota, cuya redacción le había sido confiada.»

Así lo hizo, oyendo de todos los ministros frases que revelaban la unánime aprobación del Consejo a todo el contenido del documento.

El Presidente quiso leer de nuevo la nota, por si una segunda lectura podía sugerir cualquier observación a los ministros; pero éstos no le dejaron, por entender que no era necesaria y que les bastaba la lectura que habían escuchado para dar, como la habían dado, su aprobación más completa y sin reservas de ningún género.»

El contenido de la nota responde a las impresiones que hemos adelantado en estas mismas columnas. Es de tonos enérgicos, y como síntesis de ella, podemos decir, sin temor alguno de ser rectificadas, que se pide al Gobierno alemán una respuesta inmediata, y seguridades de que han de ser respetados los buques españoles que se dedican al comercio de cabotaje.

El hecho de que los términos en que el documento está redactado no se haya prestado a la menor discusión, ni a observación siquiera por parte de ningún ministro, da a la nota una gran autoridad.

Nada podemos añadir que pueda representar información más amplia acerca de punto tan interesante y para el que puede decirse que fué principalmente convocado el Consejo.

Cuanto queda consignado en las líneas que anteceden, lo juzgamos sumamente interesante, y en el mismo sentido creemos que lo apreciarán nuestros lectores.

El problema del carbón.
Inmediatamente pasó el Gobierno a otras cuestiones, y teniendo muy en cuenta que el ministro de Fomento había de asistir al banquete de los ferroviarios, se creyó convenient-

te oír al Sr. Alcalá Zamora las impresiones que trajera de su viaje a Asturias, Santander y Bilbao y tratar después de cuestiones que entrañan un problema que pudiéramos calificar de gravísimo y que afecta muy, directamente al ministro de Fomento.

Habló extensamente, como siempre, el señor Alcalá Zamora de su viaje para visitar las minas y estudiar los medios de transporte del carbón, y comunicó también a sus compañeros las impresiones que tanto en Asturias como en Santander y Bilbao había recogido en relación con las indicaciones que vienen haciéndose acerca de propósitos de una huelga general.

Las impresiones del Sr. Alcalá Zamora son algún tanto optimistas. Pero no había acabado aún el ministro de Fomento de hacer el relato de todo su viaje, cuando se vió requerido por todos los ministros para la adopción inmediata de medidas radicales que pongan término a los serios temores que fundamentalmente tiene el Gobierno de que la escasez del carbón en gran número de localidades y para el desarrollo y funcionamiento, incluso limitado, de importantes industrias, pueda plantear un conflicto de una gravedad hasta ahora no conocida.

Las mismas Empresas ferroviarias se han dirigido al Gobierno, poniendo en su conocimiento que no tienen carbón en la medida necesaria para sus servicios.

El ministro de Fomento, cual ha hecho otras veces, contestó a los indicados requerimientos haciendo una nueva defensa de su gestión; pero demasiado debió comprender que con esto no satisfacía ya a sus compañeros de Gobierno, los cuales le apremiaron con insistencia para tomar, sin pérdida de tiempo, medidas radicales que en m's de una ocasión le han indicado al Sr. Alcalá Zamora.

Entre otras, le apuntaron la necesidad de que llegué a fletar los barcos que sean necesarios para llevar carbón a aquellos puertos desde donde pueda ser transportado por ferrocarril a los sitios en que es de todo punto indispensable el aprovisionamiento de dicho combustible, y si es preciso se supriman algunos trenes de viajeros antes que el conflicto se agrave.

No tenemos para qué llamar la atención de nuestros lectores acerca de la situación en que todos los ministros se han colocado respecto del Sr. Alcalá Zamora, y hora es ya de que este consejero se dé cuenta de su posición delicada y opte entre la adopción inmediata de esas medidas que sus compañeros reclaman, interpretando las legítimas demandas de la opinión, o dejar su puesto, para que pueda pasar a éste persona que tal vez tuviese más fortuna que él en la gestión que en estos momentos difíciles está confiada al ministro de Fomento.

Las subsistencias.

Con motivo de tratarse del decreto acerca de las subsistencias, se cambiaron impresiones sobre las noticias que comunican diferentes gobernadores respecto de la situación que se mantiene en no pocas localidades, por el precio de aquéllas y por los temores mismos de que algunos artículos de primera necesidad lleguen a escasear.

En Barcelona continúa la intranquilidad, y en Valencia, a pesar de las medidas adoptadas por aquellas autoridades, la situación se presta a fundadas preocupaciones.

Una de las localidades en que se observa bastante agitación es Linares.

La cuestión electoral.

Se suscitó en el Consejo una cuestión relacionada, no con la ponencia del ministro de Gracia y Justicia sobre la extensión de la fe notarial, sino con la actuación de algunos gobernadores.

Llegóse a indicar—creemos que por los ministros regionalistas—la conveniencia de que algunos gobernadores se abstuvieran de actos que se les imputan, y que dan idea de su intervención directa en los manejos electorales, y hasta se habló de medidas que revelarían que el Gobierno realiza sus propósitos de una abstención completa.

Esas medidas parece que no son otras que las de disponer el cese de aquellos gobernadores contra los que concretamente puedan ser imputados cargos como los que quedan apuntados, y encargar del mando de esas provincias a los presidentes de Audiencia.

Creemos que no recayeron acuerdos acerca de esta cuestión, la cual ha sido por lo visto aplazada.

El arreglo con los Estados Unidos.

El Presidente del Consejo dió cuenta a sus compañeros de las negociaciones, ya terminadas, para un arreglo comercial con los Estados Unidos. El resultado de ellas creemos que no tardará muchos días en conocerse.

UN ATROPELLADO

Hemos recibido la visita del joven pintor argentino D. Miguel Burgoa Videla, para protestar ante nosotros de la forma como fué tratado por unos agentes a consecuencia de cierto suceso ocurrido en un café de camareras de la calle de Alcalá.

El Sr. Burgoa tiene costumbre de reunirse en dicho café con varios amigos, y habiéndole desaparecido un bastón el viernes por la tarde, suponiendo fuese una broma, nada dijo hasta el sábado.

En este día quiso indagar el paradero de su bastón, y como consecuencia de ello tuvo unas palabras con uno de los contentillos, interviniendo los guardias.

El Sr. Burgoa se queja de que fuese llevado a la Comisaría por la denuncia del dueño del establecimiento en donde le desapareció el bastón, sin que el denunciante tuviera que molestarse en acudir a la Comisaría.

Por donde se ve que el joven artista argentino no sólo perdió su bastón, sino que se vió denunciado, no sabemos si por tener la costumbre de llevar bastón.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

RITMOS Y MATICES

Las obras completas de Rubén Darío.

Un buen amigo del libro, un ferviente y generoso devoto de las buenas letras—D. José Noroso devoto de las buenas letras, D. José María Yagües—ha emprendido, en forma suelta, la publicación de las obras completas de Rubén Darío, que por primera vez se presentarán ahora, unidas en una bella y coordinada teoría. Hasta aquí las obras del más grande de nuestros poetas contemporáneos, del dios mayor, padre y maestro de la generación novecentista, aparecieron con un bello desorden circunstancial. Tenemos las ediciones fragmentarias de Baucci, de la biblioteca Corona y de Renacimiento. Pero, ahora por primera vez, toda esta dispersa labor lírica, va a aparecer, recogida en haces ordenados, que marcarán la longitud del esfuerzo lírico y dejarán entrever la última meta frustrada por la muerte. Cuatro tomos van publicados hasta ahora: Azul, Tierras Solares, Parisiana, La caravana pasa, Prosas profanas, Los Raros; a éstos seguirán Cantos de Vida y Esperanza, El Poema del Otoño y El Canto Errante. La memoria del poeta tendrá así su mejor monumento, en esta edición de sus obras, impresa en clara letra latina, en un papel de candidez marmórea y realzada por las ilustraciones de un fino artista. Y sobre este sólido monumento, cándido como un ara, será oportuno deponer al fin, coronamiento de una larga admiración, el vaso de miel y el ramo de laureos, de unas serenas glosas.

Sobre este perenne mausoleo he de expresar ahora mi admiración colmada hacia el alto poeta, recogiendo en un solo haz las palabras, también dispersas que con dedicación indirecta le fueron consagradas en los estudios de otros cantores (Nueva Literatura). Toda mi labor anterior de lírica hermenéutica está llena de estos indirectos envíos al príncipe de la poesía novecentista. Ahora todas estas alusiones toman el sentido de una larga y devota peregrinación hacia él y colman su dilatado anhelo, quietas y reunidas al fin sobre la cumbre más alta, a la que llegaron saltando sobre colinas. Porque Rubén Darío es el más alto poeta de nuestra época y de él salen y en él se suman, como en un centro solar, todos los rayos de luz que alumbran nuestro novecentismo. El es por sí solo un parnaso perfecto, sobre el cual florecen unidas todas las gracias que adornan parcialmente a los otros. Él está toda nuestra modernidad y él mercedamente recibe ahora las coronas de elogios, como en otro tiempo sufrió él solo denodadamente los asaltos de los canes que hunden sus colmillos en las blancas corvas aligeras de los innovadores. En el nombre de Darío se simbolizan todos los anhelos, todas las congojas y todos los triunfos de esta gesta lírica por la originalidad y la belleza que aún no está definitivamente cumplida. El soportó en su corazón y en su obra todos los ataques que la incomprensión y la rudeza del carácter ibero oponen siempre a todo arte nuevo y sutil. Para él se renovaron las diatribas de Cristóbal de Castillejo a los refinados rimadores al estilo de Garcilaso y las burlas de Quevedo del arte atormentado y cuán fino! de Góngora. Por él y contra él reanimase el genio maligno y oscuro de la caricatura y la parodia. Para inscribirlo al frente de su obra se exhumó la palabra—decadencia.—Se le llamó unas veces indio, otras afrancesado y exótico (Valera—Cartas americanas). Y sin embargo, él triunfó finalmente de tanta hostilidad, sin haber escrito nunca ni una sola línea polémica, sin haber opuesto a tanto encono más que—una soberbia insinuación de brisa—y hoy suyo es el tono con que vibran todas las lirias.

¡Admirable y puro triunfo! Hoy el nombre de Rubén es como el de esos poetas innovadores que resumen toda una época literaria y llenan de resonancia las secuencias de los discípulos: como el de Opitz en la lírica alemana, como el de Góngora en la nuestra. Hasta los que se consideran más alejados de su influjo están llenos de él, como Quevedo el estufo de Góngora y Wessa lo estufo de Opitz. Su ascendente lírico ha sido absoluto é inevitable. La modernidad, con todo lo que de complejo y contradictorio encierra esta palabra, empieza en él. Tras las broncas sonoridades de Rueda que apagan los últimos tonos razonadores y friamente apasionados del romanticismo—de un romanticismo que se hace político en Núñez de Arce, declamador en Barta, francamente trivial y risible en Grilo—él trae los nuevos modos y las nuevas estéticas de Francia, de Italia y del mundo británico. El trae el influjo práctico de las últimas escuelas, de parnasianos, simbolistas, neo-clásicos y aun humanistas a lo Walt Whitman. Todas estas abejas líricas él las ha traído en el puño y las ha soltado luego en nuestros vergeles. Lo esencial es que ha renovado nuestros tonos. Los poetas jóvenes, ya predisuestos a la innovación por las audacias de Rueda, vagamente iniciados en el parnasianismo por las severas lecciones de Manuel Reina, ya puestos sobre el rastro divino de la novedad, se hacen resueltamente nuevos bajo el influjo de Rubén. Algunos como Villaespesa y Juan R. Jiménez que han publicado antes libros sencillos como Luchas y aun—Almas de violeta—aprenden ahora nuevos temas y reciben la orientación definitiva de su estilo. Entre las enmarañadas influencias del novecentismo, el ascendente de Rubén es indudable. En todo caso, si no un creador absoluto, tuvo la suerte de ser el nuncio de las nuevas creaciones. Repasamos ahora la colección de sus obras completas y hallamos allí los arquetipos de tanta lírica gracia nueva, de tanta graciosa extravagancia, de tanta honda inquietud, de tanto vuelo frívolo.

Tenemos en Azul los ingenuos y ya seguros comienzos de un romanticismo victorhuguesco, que recuerda más a Gutiérrez Nájera que a Zorrilla. En Prosas profanas, el exótico pomposo, la vaga veleidad sentimental, los parques dieciochescos, las duquesitas empolvadas, los albos cisnes, los biombos recamados y las mayólicas brillantes; y también en algunas poesías, esas graves insinuaciones del mundo interior que luego han de tener su terrible

rompiente en Cantos de vida y esperanza, en los Poemas del otoño y en otros libros. Porque en estas Prosas profanas, Hamlet monólogo ya, entre los trucos de los juglares. Aquí en este libro están todos los gérmenes del óvulo novecentista; las nuevas pautas que luego han de sistematizar otros poetas, los nuevos modos exóticos, los nuevos mitos—el de Pan y el de Leda—y también el instante neo-clásico y las profundas horas futuras. En este evangelio se recogen las danzas de Barville, las elipses de Mallarmé, las fugas verlainianas, los propleos de D'Annunzio, la seriedad de Moreas, todas las esencias de la nueva estética. En poemas como Para una cubana y Para la misma encontramos la manera frívola y ligera que ha de ser el encanto de M. Machado. En poemas como El coloso de los centauros los enigmas turbadores que han de llenar las soledades del hermano meditando: para Juan Ramón hay lunas y violines; para Carrere bohemios soñadores é ironías, y para todos altas insinuaciones fructuosas. En Cosas del Cid, el tema de Castilla. En la Sinfonía en gris mayor, el tema del mar. En Heraldos, la primera veleidad de verso libre. Para los amantes de las broncas músicas castellanas, la wagneriana Marcha triunfal. Para las lánguidas nubes soñadoras, que aún recuerdan las golondrinas de Bécquer, esa Sonatina que por los besos de la excesiva devoción va a quedar al fin borrado por fortuna de su obra. (La condesa de Pardo Bazán la considera como uno de sus poemas capitales, con afrenta de tanta superior belleza.)

Toda la vivacidad é intensidad del nuevo arte está aquí, lo que exasperaba a los rezagados y ofendía a nuestros barbudos términos iberos. Luego, en Cantos de vida y esperanza, en Poemas del otoño, en Canto errante vendrán las meditaciones serias y torturadas, los ritornelos del Eclesiastés, las veleidades ascéticas que luego han reducido a tantos epígonos, señaladamente a Fernández Ardavin, las congojas de eternidad, acaso contagiadas de Unamuno, las visiones enigmáticas y las epístolas de un humorismo triste, que ahora se continúan en la estafeta de Ardavin, y que momentáneamente han puesto de moda un género literario olvidado que entre nosotros tiene su más bello modelo antiguo en la epístola moral de Rioja. En esta su tercer manera, que fué también la última, Rubén Darío nos mostró la divina seriedad de su ama. Rompió las forjas polícoras y licenció la corte de pavos reales de sus primitivas princezas. Se hizo más amigo del canto llano y de la ascética llanura de los cenobios. Escribió entonces sus verdaderas prosas profanas, las que podían recordar mejor las sencillas rimas de los antiguos monjes. Una zona de tristeza mística se propagó de él a todos los cantores. Los plorantes libros de Villaespesa—Tristitia rerum—El libro de Job, son posteriores al nuevo modo rubeniano. Los satirillos de los bosquejos versallescos volvieron a encontrarse con San Antonio y tuvieron la revelación de la congoja cristiana. Tuvieron la inquietud del más allá indeterminado. En este punto de su evolución lírica, la musa del poeta parece haber asistido a esos misterios antiguos en que se recogían todas las iniciaciones de la tradición espiritual. Sus versos tienen el tono ambiguo de los antiguos oráculos. Indicaciones de la doctrina secreta, de los evangelios apócrifos,—tema de Herodias—del intuicismo de James y de Bergson, encuentran su expresión lírica en esta parte de su obra. De Grecia ha pasado el poeta a Asia, y así como de la primera tomó sus alegorías sensuales, de la pálida madre de religiones recibió las espigas transustanciadas. La obra rubeniana se completa así divinamente, y encierra las perlas del llanto en los corolitos de la alegría. Rasga los telones y muestra el grave cielo.

Así cierra su curva, abarcando todo lo contemporáneo esta enorme obra lírica. Y logra también su transcendencia moral, su grave y noble melancolía, haciéndose disculpar con las reflexiones de la madurez tanto loco preciosismo juvenil; tiene su oda y su epodo, sus quince y sus cuarenta años. Sin embargo, lo más admirable en ella es su transcendencia estética. Nos interesa, sobre todo ver cómo este enorme artista ha sabido hacer vibrar sucesiva y magistralmente los caramillos pastoriles, los violines románticos, las grandes harpas victorhuguescas, las trompas marinas; y como ha acertado a construir una morada lírica está conmovida por los ecos de todas las cosas, y que es a un mismo tiempo un vergel y un museo y una Academia: una morada que adornan estatuas clásicas, orantes imágenes medievales, vivas figurillas modernas abigarradas y preciosos mosaicos bizantinos.

Admiramos al autor de este universo lírico que supo afectar todos los modos, las gracias cultas de los poetas de la pléyade, la ingenuidad de los tableaux (Dezires, layas y canciones), las grandes orquestaciones (Canto a Roosevelt) y los epigramáticos módulos de Angelus y Mia. Admiramos las enseñanzas técnicas de que está llena su obra. El nos ha hecho ver cuánta gracia inesperada puede obtenerse de las alteraciones y paronomasias—tan gratas a Manuel Machado—cuánta majestad prestan al estilo ciertas palabras latinas ó ciertos arcaísmos—superbo, protervo, ansa, fulva—de cuánto prestigio le envuelve un raro vocablo hermético; él ha enseñado a ennoblecir el estilo más laxo con estos menudos reales. Él ha infundido la preocupación de la forma bella hasta en los gaceticillos. Y sin embargo, él también ha acertado a escribir páginas de vigor y de fuerza en esas crónicas recogidas en Tierras Solares y La caravana pasa, donde hay a veces una bella y sencilla trivialidad. Él ha sido sobre todo un maestro de estética, cuya obra es una preceptiva práctica en la que se han adiestrado generaciones de epígonos. Durante tantos años ha ejercitado noblemente su genio en todas las formas, y ha sabido elevarse siempre a la región de la unánime altura. Sobre todas las cosas, Rubén Darío se nos manifiesta como un maestro consumado, sabio en toda clase de belleza, dueño de todos los secretos del estilo, un poeta de mágicos po-

deres, capaz de encerrar las más pobres esencias en los más bellos vasos. Con invariable fortuna supo cantar lo antiguo y lo moderno. Si recogió los ecos neo-clásicos, supo también llegar hasta la intimidad de los arquetipos antiguos y llenarse de la idea de sus lineamientos severos. Sin duda que leyó a los clásicos griegos en traducciones aproximadas; que sabía su latín como los vates cambridgianos, Virgilio, Ovidio, Horacio, el deo de su dulzura y su vigor robusto. Su canto a la Argentina es un enorme carmen secular, en el que desfilan auténticas teorías clásicas, con un rumor de geórgicas greyes. Los grandes poetas ingleses, desde Shakespeare a Kipling—cuyo imperialismo le dió la alarma y el estro para la réplica—le eran familiares por el idioma y por la figura de su espíritu. En su obra aparece unido fraternalmente por alusiones líricas, a todos los grandes poetas del mundo. Si escribió las más modernas palabras, nuestro castellano primitivo y clásico le eran tan conocidos como a los más sabios eruditos y más de una vez glosó temas antiguos con la maestría de los laureados en Gay saber. (Leyes, Dezires y canciones.) Nada de su arte le fué ignorado. Supo mirar con fina perspicacia la obra de los otros; y si su libro Los raros consagra sus devociones juveniles, sus palabras sobre Juan R. Jiménez, Pérez de Ayala, Martínez Sierra y tantos otros, apenas en aquel tiempo neonatos, prueban que supo sentir crecer la divina grama. Si no fué estrictamente americano por ser universal, acertó a recoger las más auténticas vibraciones americanas en poemas como Canto a Roosevelt—Monolito—Causpolicán. Su canto a la Argentina es la más bella y amplia letra brindada a las gargantas de un continente. Fué, en suma, un gran poeta, igual de los más grandes que supo jugar divinamente con las imágenes, agitar en su graciosa danza el simbólico velo, recamado de alegorías, vislumbrar al través de su urdimbre las eternas estrellas quietas de la idea. Supo llorar a Hylas como Hércules, cantar a Lidia como Horacio, lamentarse como Ovidio dulcemente, con una pónica tristeza. Escuchó el oráculo delfico, visitó Atenas y la blanca Roma, la Florencia del renacimiento y llegó hasta Ecbatana y conoció también las amarguras de los destierreros entre los escitas. Se complació en las danzas al compás de los corolitos, pero también supo medir la música pitagórica. Miró fijamente el Ibis de Ovidio. Escribió sus versos en los mármoles paganos; pero también en las blancas celdas de los hijos de San Bruno. En la eterna simbolización de las cosas, su blanco cisne fraterniza con el águila de Sotama, con la serpiente de Zaratusira, con la paloma de Catalo. El mismo fraterniza también, en el quieto mundo de la permanencia, en edumialbea con Bezahualcoyotl, con Kalidasa, con Virgilio, con los grandes muertos aún calientes de vida. Las gracias le curan sollicitas las heridas de la incomprensión; le lamentan como a un Adonis. Su dura efigie mortal se envuelve en la belleza de su obra y se transfigura. Perfecto en su arte, transfigurado ahora, vate, poeta, bardo, trovador, minnesinger, conversa en todos los lenguajes de la poesía con las sombras inmortales, con los elementos eternos y con los dioses, que habrán visto, al acogerle, reflejada en su alma toda la belleza de su universo.

R. CANSINOS-ASSENS

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

DE ARTE

Exposición del Círculo de Bellas Artes

En el nuevo salón de Exposiciones instalado por el Círculo de Bellas Artes en la plaza de las Cortes, núm. 4, se ha inaugurado una Exposición de pintura, escultura y proyectos arquitectónicos, de la que, sin perjuicio de ocuparnos más despacio en días siguientes, daremos hoy una rápida reseña.

Entre los cuadros expuestos figuran obras de Bergnes, Alfonso Quintana, Bernardini, Blanco Recio, Bráñez, Bujados, Castellanos, Castro Gil, Covarsé, Costa Dequidit, Domech, Esteve Botey, Ferrer, Francés Agramunt, García Martínez, Gutiérrez Navas, G. Ibaseta, León Astruc, López de Ayala, Martínez Vargas Machuca, Maurer, Rogelio Miranda, Marín de Mendoza, Pascual, Peña, Peris Navarro, Fresno, Pesqueira, Sabater, y las Sitas. Calvo Rodero, Max Nordau y Milada Sandlerova.

En la Sección de Escultura figuran cinco obras: un «San Juan Bautista, niño», de Isidro Carballo; un desnudo de mujer y busto, de Miguel Cruz; y «Carolita» y cabeza de estudio, esta última en mármol, de Pedro Torre de Isunza.

De Arquitectura se exponen las obras presentadas a los dos concursos últimamente convocados por el Círculo. En el concurso de Arquitectura doméstica (interiores) han obtenido el primer premio Agustín Aguirre y el segundo Fernando Inciarre.

Los restantes premios se adjudicaron a los Sres. D. Luis Girona, D. Luis Lacasa, don José María Ledesma, D. Luis Menéndez y Pidal, D. Emilio Moreno Callejón, D. Eugenio Moreno, D. Luis Sala, D. Augusto Sanz Marcos y D. Pablo Zabalo.

En el concurso de Monumentos de arquitectura cristiana figuran los trabajos del primero y segundo premios, concedidos a don Leopoldo Torres Balbás y a D. Luis de la Figuera y Lezcano, respectivamente.

La Exposición, que es muy interesante, puede visitarse todos los días de seis a nueve, siendo la entrada pública.—J. G. M.

Después de la guerra empezará la Incha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Una circular.—El Negociado de Resoluciones y consultas de la Dirección general de Registros ha publicado una circular dirigida a los presidentes de las Audiencias territoriales, invitándoles a que activen los recursos gubernativos que tengan en tramitación, pues en dicha Dirección no existe actualmente ni uno solo pendiente de acuerdo o firma.

Proyecto en estudio.—El Negociado de Registro civil estudia el proyecto de establecer en Madrid y en las principales capitales de provincia el Registro civil único.

Tribunal de oposición.—En breve aparecerá en la Gaceta el Tribunal compuesto para las próximas oposiciones a Registros.

Se formarán los señores siguientes: Presidente, el director general.

Vocales: D. Manuel Jimeno, magistrado de la Audiencia de Madrid; D. Rafael Ureña, catedrático de la Universidad Central; don Juan Díaz Sala, abogado del Estado; D. Santiago Muñoz, registrador de la propiedad en Madrid, y D. Antonio Hernández, idem en Elche.

Secretario, D. José María Navarro de Palencia, oficial de la Dirección.

Una nota.—En el Registro general de actos de última voluntad se han expedido en el pasado año de 1917, 43.398 certificaciones, o sean unas 2.000 más que el año anterior, y se han recibido de los Colegios notariales, para su interrelación, 94.465 tarjetas de parte de testamentos, que son cerca de 4.000 más que el año 1916, estando dedicados al trabajo de expedición de certificaciones e interrelación de las tarjetas actualmente sólo ocho modestos funcionarios. Se nota un creciente desarrollo en el Registro central de testamentos.

FOMENTO

Dice el Sr. Alcalá Zamora.—Ayer mañana llegó a Madrid el ministro de Fomento, y recibió a los periodistas, a los que manifestó que inmediatamente había conferenciado con el director de Comercio, cambiando impresiones sobre la tasa de materiales de construcción, con objeto de poder llevar este asunto al Consejo de ministros.

Hablando después de su viaje, dijo que se podía hacer el resumen del mismo con los siguientes datos:

La impresión que le ha producido la minería en general, es bastante buena. La cuestión de los transportes terrestres ha mejorado mucho. En cuanto a los servicios de puertos, hay deficiencias, a causa de la necesidad del dragado en los puertos de Avilés y San Esteban de Pravia.

También hay entorpecimientos en los servicios de turnos de preferencia en el cargadero del ferrocarril de Langreo y en el puerto del Musel.

En los transportes del carbón sólo quedan deficiencias en el ferrocarril de La Robla. Las industrias siderúrgicas producen mucho menos de lo que deben producir, a causa de la falta de carbón.

En cambio, tienen preparadas grandes ampliaciones de su producción para un porvenir inmediato.

También la fabricación de vagones ha adelantado mucho.

Añadió el Sr. Alcalá Zamora que una vez que se haya normalizado el transporte del carbón, se ocupará con preferencia de lo relativo a productos alimenticios y de piensos para el ganado.

La nota más saliente del viaje ha sido la visita a la fábrica de Trubia, cuyo funcionamiento excelente es digno de todas las alabanzas, como igualmente el de las industrias de construcción de buques de Vizcaya.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, en función 10.ª del turno primero, se verificará la primera audición en esta temporada de la obra de Puccini, Tosca.

Tosca promete ser una solemnidad artística de primer orden, por estar encomendada su ejecución a los consagrados artistas Ivonne Gall, el sin rival Anselmi, que a tanta altura raya en esta obra, y a los eminentes Journet y Azzolini.

La orquesta será dirigida por el notable maestro italiano Alfredo Padovani, que hará su presentación al público en esta obra.

La señorita Gall cantará su parte en francés, por no haber tenido tiempo de aprender el italiano con la debida perfección.

Princesa.—Hoy domingo, por la tarde y por la noche, se verificarán en este teatro dos funciones, poniéndose en escena en ambas el drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla, titulado Estravilla, que se estrenó ayer con éxito entusiasta. La función de la noche, que será popular, a precios populares, empezará a las diez de la noche.

El lunes, octavo del abono de estrenos, a las seis de la tarde, quinta representación de Estravilla.

Zaruela.—Hoy domingo tendrán lugar únicamente dos grandes funciones, una a las cinco y media de la tarde y otra a las diez de la noche, poniéndose en escena el entremés de los hermanos Quintero Sangre gorda, por la Srta. Saturnini y el Sr. Marcan, y la cada día más celebrada opereta La mujer soñada, en la que obtiene un señalado triunfo toda la compañía de la gran artista Mizzi Wirth.

Apolo.—Hoy domingo tres variadas funciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde, doble, El asombro de Damasco (dos actos); en la segunda, a las seis y cuarto, especial, la zarzuela en tres actos El rey que rubió, y en la tercera, a las diez y media de la noche, doble, la ópera Muxxa (dos actos).

El martes próximo, a las diez y media de la noche, doble, estreno de la zarzuela en dos actos, dividido en cuatro cuadros, original y en prosa, de Enrique García Álvarez y Anto-

nio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada El niño judío, en la que toman parte las Sras. Leonis (Rosario), Moreu, Ramos, Girona, Domingo, Mesguer, Gutiérrez, Aensio, Stern, Obón y Guillot, y los Sres. Peña, Gállego, Meana, Ferrer, Rufart, García Vate-ro, Román Guillot, Morales, Ibarrola, Beltrán, Paisano, Bésga y López.

Mercaderes, judíos, judías, sacerdotisas, músicos, pueblo y coro general.

Para esta obra ha pintado cuatro decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel, confeccionado vestuario la Casa Vila y construido atrezzo Eduardo Delgado.

Price. (Gran compañía de ópera italiana).—Tournee de la eminente diva Mercedes Capisir. Lista de la compañía por orden alfabético: Directores de orquesta: Petri, Vicente; Rivas, Francisco. —Sopranos: Andreu, María; Capisir, Mercedes; Cervera, Laura; Darnis, María; Rossi, Ángela; Rossi, Susana. —Mez-zo sopranos: Guerra, María Luisa; Martini, Balbina. —Otras sopranos: Fontcuberta, Mariana; Zeni, Matilde. —Primeros tenores: Cortada, Mario; Marqués, Antonio. —Otro tenor: Oliver, Julián. —Primeros baritonos: Cortés, Juan Bautista; Valle, Juan; Fuster, Ricardo. —Otros baritonos: Cervera, Carlos; Farma, Nicolás. —Primeros bajos: Bosch, Juan; Casas, Ramón; R. del Castillo, Victoriano. —Bajo cómico: Balcells, José.

Pintor escenógrafo, Mañenti Muña; apuntador, Pausetti, Luis; bastrería del Teatro Liceo de Barcelona; atrezzo y armería, Tamburini. —Cuarenta coristas de ambos sexos. Cuarenta profesores de orquesta. —Gerente de la compañía, Antonio Sentmenat.

Repertorio: Lucia, Favorita, Traviata, El bardo de Sevilla, Sonámbula, Cavalleria rusticana, Rigoletto, Carmen, Il Pagliacci, Trovador, Aida, Dinorah, La Africana, Faust, y las españolas Muxxa, La Dolores y Marina.

La popularísima ópera española Marina se presentará, por primera en Madrid, tal como se pone en escena en el Gran Teatro del Liceo de Barcelona: con magnífico decorado nuevo para cada acto; la célebre sardana, compuesta para la obra, bailada por pescadores y marineros; la típica procesión del Rosario; numeroso cuerpo de baile y comparsa, constituyendo un conjunto de 150 personas en escena.

Cómico.—Hoy domingo tres secciones: a las cuatro, especial, El rey de la maringala y El viaje de los Pinzones; a las seis y media, especial, El viaje de los Pinzones y La venganza de Arlequín; a las diez y cuarto de la noche, doble, La venganza de Arlequín y El viaje de los Pinzones.

El miércoles próximo se verificará el estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cinco cuadros, original, libro, de Enrique García Álvarez y Antonio López Monis, música de los Sres. Ubeda y García Álvarez, titulado Las buenas almas.

Infanta Isabel.—El lunes y el martes por la noche, y a precios únicamente de doble, La Concha, graciosa historia cómica que obtiene un éxito grandioso. El martes por la tarde, 12.ª de abono aristocrático de tarde, El matrimonio interino.

El miércoles por la tarde estreno de la comedia en tres actos de Pablo Parellada Colonia veraniega.

Coronantes.—Éxito inmenso de la compañía de dramas policíacos y de espectáculo, dirigida por Rámbal, en el hermoso y confortable teatro de la Corredera, preferido de las familias distinguidas.

El lunes por la tarde el emocionante melodrama Zigomar contra Nick-Carter. Por la noche la obra nueva de enorme éxito e interés El asesinato del doctor Ferrera.

El martes por la noche estreno de La mano que mata ó el fantasma de palacio.

Coronantes.—Éxito inmenso de la compañía de dramas policíacos y de espectáculo, dirigida por Rámbal, en el hermoso y confortable teatro de la Corredera, preferido de las familias distinguidas.

El lunes por la tarde el emocionante melodrama Zigomar contra Nick-Carter. Por la noche la obra nueva de enorme éxito e interés El asesinato del doctor Ferrera.

El martes por la noche estreno de La mano que mata ó el fantasma de palacio.

CINES Y VARIETES

Teatro Infanta Isabel

“LA CONCHA,”

Éxito enorme de risa. — Últimas representaciones de

“A TIRO LIMPIO,”

Mañana domingo, a las 4, «A tiro limpio»; a las 6, «La Concha» y «El sueño de Valdivia».

VIDA DEPORTIVA

Los Amigos del Campo.

Esta Sociedad ha organizado un concurso para excursionistas, que consistirá en visitar los pueblos de los alrededores de Madrid, comprendidos en una zona determinada. Al efecto se celebrarán excursiones colectivas a dichos pueblos, que serán válidas para el concurso, y además los socios que quieran hacerlas independientemente podrán, desde luego, realizarlas; pero justificando que han estado en todos los pueblos designados mediante tarjetas postales que enviarán al domicilio desde cada punto. Cuando esto no sea posible, por no existir estafetas de Correos en los lugares visitados, bastará que con las tarjetas enviadas desde los demás pueblos visitados en la misma excursión, quede bien determinado el itinerario seguido.

El plazo para realizar el concurso terminará en fin de abril, pudiendo emplearse cualquier medio de locomoción para el recorrido.

La primera de las excursiones colectivas anunciadas se verificará hoy domingo 3 de febrero, reuniéndose los excursionistas, a las ocho de la mañana, en el domicilio social, plaza del Dos de Mayo, 5. Los demás detalles del itinerario, forma de realizar el viaje, etc., pueden obtenerse en dicho domicilio.

La Junta directiva tiene acordados otros concursos de ciclistas; varias pruebas de «ski», que se celebrarán en la sierra de Guadarrama; excursiones a cumbres de la misma, y otros actos, habiendo convenido también prolongar hasta nuevo aviso la suspensión de la cuota de entrada, por cuya causa son numerosas las nuevas adhesiones recibidas.

DE ARTE

Monumento a Galdós

El delicado escritor Emiliano Ramírez Angé y el notable escultor Víctor Macho, han tenido una iniciativa que desde el momento de conocerse merecerá el apoyo de todos, altos y bajos, pues en todas las clases sociales ha de encontrar una excelente y entusiasta acogida.

Se trata de rendir un homenaje al maestro de la literatura española contemporánea, al insigne D. Benito Pérez Galdós, erigiéndole un monumento entre las frondas del Retiro, en una plazoleta.

El monumento se construirá por medio de una suscripción popular, en la que se admitirán aportaciones desde veinticinco céntimos, cerrándose la suscripción en cuanto se haya recaudado lo estrictamente necesario para sufragar los gastos materiales del monumento.

Pues es de advertir que el joven artista señor Macho, que hará el busto, no cobrará por él absolutamente nada.

Se considerará suficientemente pagado con la noble satisfacción de haber contribuido a enaltecier la memoria de tan ilustre español, consagrando su arte a labrar el busto del viejo maestro, casi ciego, ante cuya figura temblorosa rinden homenaje de respeto y devoción todos los amantes de la literatura y del arte.—J. G. M.

Los nuevos Aranceles para los Juzgados municipales

Se ha publicado y puesto a la venta la segunda edición de la obra de D. Gabriel de Usara y Sánchez, titulada «Tarifas, reglas y comentarios para la aplicación del Arancel de derechos en asuntos civiles en los Juzgados y Tribunales municipales».

Su autor es conocidísimo entre cuantas personas se dedican a estudios jurídicos. El ilustrado juez municipal del distrito de la Universidad y decano de los de esta corte es juez de primera instancia excedente.

El Sr. Usara ha hecho una obra práctica, y ese es su mayor mérito.

Tiene un prólogo concienzudo y ameno, en que hace una crítica razonada y discreta de los nuevos aranceles municipales, prólogo no más extenso que un artículo periodístico... y al grano.

No nos cansamos de repetirlo. La idea de lo práctico es la que ha animado al Sr. Usara a escribir su obra. Quienes en los Juzgados municipales tengan con frecuencia asuntos, el litigante que con exactitud matemática quiere saber al centimo el importe de la acción que ya a emprender, bien en su totalidad ó en cada uno de los periodos del procedimiento, tiene en la nueva obra un guía útilísimo y eficaz.

En los Juzgados municipales es de imprescindible necesidad, pues evita innumerables cuentas para el reparto de los derechos entre los diversos funcionarios, ya que a simple vista se ve en las tablas que publica, referentes a todos los asuntos en que son competentes los Juzgados municipales, lo que a cada uno corresponde.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid, considerando dicha obra de gran mérito y utilidad, ha pedido al ministro de Gracia y Justicia proponga al Sr. Usara para la encomienda de Alfonso XII.

Oposiciones y concursos

UNIVERSIDADES

Se hallan vacantes, y se proveerán por concurso de traslado, la cátedra de Técnica anatómica de la Universidad de Granada y la de Patología médica y su clínica de la Universidad de Sevilla.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde 1.º del actual.

INSTITUTOS

Se hallan vacantes y se proveerán por concurso de traslado las siguientes cátedras: En el Instituto de Cádiz, la de Historia Natural y Fisiología e Higiene.

En el de Malón, la plaza de profesor de Caligrafía.

En el de Pontevedra, la plaza de catedrático de Lengua y Literatura castellanas.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 30 del próximo pasado mes de enero.

Se agrega a las oposiciones anunciadas en turno de auxiliares, para proveer la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Cuenca, otra de igual asignatura del de Las Palmas, y se anuncia convocatoria especial respecto a la citada vacante, conociendo el plazo de un mes, a contar desde 1.º del actual, para solicitarla.

Se halla vacante en el Instituto de Logroño la cátedra de Lengua francesa, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 1.º del actual.

Se hallan vacantes y se proveerán por oposición libre la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Burgos; la de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Baeza, y la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Logroño.

El plazo para solicitarlas es de dos meses, a contar desde el 1.º del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudantes para la Sección de Letras, vacantes una en el Instituto de Burgos y otra en el de Palencia.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Valladolid es de veinte días, a contar desde el día 3 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Sevilla.

El plazo para solicitarla por conducto del Rectorado de la Universidad de Sevilla es de veinte días, a contar desde el 3 del actual.

TAQUIGRAFOS

Por acuerdo de la Comisión de Gobierno interior del Congreso de los Diputados, se con-

voca a oposición para proveer dos plazas de taquígrafos de la Redacción del Diario de las Sesiones, dotadas cada una con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Las solicitudes de los aspirantes se admitirán hasta el día 28 del actual.

El primer ejercicio lo practicarán los aspirantes el día 3 de marzo próximo, a las diez de la mañana, en el Palacio del Congreso.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezuala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

MEDICOS

La Diputación provincial de Madrid convoca a oposiciones públicas, para proveer cinco plazas de médicos supernumerarios, sin sueldo.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en la secretaría de aquella Corporación hasta el 31 de marzo próximo, inclusive, durante las horas de oficina.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero en la Prensa el celebrado poeta Luis de Tapia sufre en estos momentos el dolor de la muerte de su hermana, la virtuosa señora doña Angeles Tapia.

A Luis de Tapia y a D. Jorge Sauffer, esposo de la finada, enviamos muy sentida expresión de pésame.

Ateneo de Madrid.—La primera conferencia del curso sobre «La literatura francesa de los siglos XVIII y XIX», que había de dar la condesa de Pardo Bazán hoy domingo 3 de febrero, se ha suspendido hasta el domingo 24, a fin de que no coincidiera con la segunda y la tercera con las fiestas de Carnaval y Piñata.

—Conferencia del arzobispo de Tarragona. El lunes hablará el Excmo. Sr. D. Antolin López Peláez sobre «El problema clerical en la política española».

Federación ciudadana.—Mañana Jueves, 4 de febrero, a las seis y media de la tarde, en el calle de Embajadores, núm. 24, celebrará la Comisión del distrito de la Inclusa un mitin de propaganda para indicar los derechos de que pueden hacer uso los ciudadanos en legítima defensa de sus intereses.

La entrada es pública.

La Comisión agradecerá asistan señoras, para las que se reserva sitio preferente.

La Sociedad Española de Especialistas del Pecho celebrará sesión científica el martes 5, a las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico, con los temas siguientes:

Sr. Espina: «Graves perjuicios que se irroga a los enfermos del pecho por el uso de espesificos sin prescripción facultativa».

Sres. Albasanz, Alvaro Gracia y López Durán: «Diagnóstico y tratamiento de las lesiones aórticas» (con presentación de casos clínicos).

Ateneo de Madrid.—Conferencia del arzobispo de Tarragona.—El lunes 4 del actual, a las seis y media de la tarde, el excelentísimo Sr. D. Antolin López Peláez dará una conferencia sobre el tema siguiente: «El problema clerical en la política española».

Según «El Siglo Médico», sigue, con la mejora del estado de la temperatura, la del carácter y marcha de los afectos agudos y crónicos del aparato respiratorio que se venían observando; los accesos diséicos y asmáticos en las bronquitis crónicas y enfisemas pulmonares no han disminuido.

Se han presentado, en el curso de las afecciones cardíacas, casos de angina de pecho, algunos con fatal terminación.

Los reumatismos articulares y musculares más o menos intensos, se han observado en más crecido número.

En los niños, anginas catarrales, bronquitis y algunos casos de sarampión y escarlatina.

Círculo de la Unión Mercantil

El tradicional baile que celebra esta Sociedad tendrá lugar en el teatro de la Comedia el día 9 del corriente a las once de la noche. Se están ultimando los preparativos, y se espera que en este año alcance mayor brillantez que en años anteriores.

Los señores socios pueden recoger sus billetes en el domicilio social hasta el viernes a las doce de la noche, é inscribirse en Secretaría para el sorteo de palcos.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Asamblea nacional de gremios.

La Federación Gremial Española ha dirigido a los comerciantes e industriales un manifiesto convocatorio para una asamblea nacional, que se celebrará en Valencia el día 13 del actual.

El programa de la asamblea comprende: «La tasa como error fundamental, ya que el Estado debió encaminar su acción a realizar los ingresos de las clases asalariadas y empleados con el alza natural de los precios.

Facilitación del abastecimiento, entre otros procedimientos, por el de establecer depósitos de mercancías, para lanzarlas al mercado a precios reguladores.

Intervención inmediata de los transportes ferroviarios y marítimos.

Establecimiento de un instrumento eficaz de gobierno que entienda de las subsistencias.

Utilización de los servicios de las Cámaras de Comercio y de los organismos gremiales; y organización de las Cámaras de Comercio con facultades y funciones sobre los problemas vitales, y otros.»

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

La virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado quedara en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que sausen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 35.

Apartado de Correos 105.

Los socios tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES.

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenece el pueblo de su residencia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Teuán, 13. Teléfono 4.580.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 2.—Comunicado del medio día.  
La noche se ha distinguido únicamente por alguna actividad de la artillería en la región de Barnhaupt-le-Haut.  
Al Norte del bosque Mortier hemos efectuado un golpe de mano que nos ha permitido hacer algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

**Inglaterra.**—Londres, 2.—Comunicado de la tarde.—Durante la noche una columna de tropas de Liverpool hicieron con éxito una incursión en las trincheras enemigas al Sudeste de Armentières, trayendo varios prisioneros. El enemigo intentó un golpe de mano al Norte de Passchendaele, siendo rechazado. (Agencia Radio.)

**Italia.**—Coitano, 2.—La actividad combatiente se manifestó durante el día de ayer esencialmente por acciones de artillería sobre el conjunto del frente, más extensas en el sector Este de la meseta de Asiago, donde hubo fuego de artillería recíproco en los puestos avanzados.

La actividad de nuestras escuadrillas aéreas dió lugar a varios combates, durante los cuales fueron derribados dos aparatos enemigos cerca de Turcio, al Sur de Asiago, y en el valle del Brenta.

Ayer, al anochecer, los aviones enemigos bombardearon Treviso y varias localidades en la región situada entre el Brenta y el Piave. Se produjeron algunos daños materiales de poca importancia, y hubo algunos heridos. (T. S. H.)

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 2.—Sin novedad en todos los teatros de la guerra, tanto en el occidental como en el oriental, macedónico é italiano. (T. S. H.)

**Austria.**—Viena, 2.—Frente italiano.—Continuó siendo viva la lucha de artillería en la alta meseta de Asiago y al Este del Brenta. (T. S. H.)

**Salónica.**—Londres, 2.—Parte oficial inglés de Salónica.

El martes hemos realizado con éxito varias incursiones hacia el Este del lago Doiran, con pequeñas pérdidas para nosotros. Hemos hecho varios prisioneros y causado al enemigo importantes daños. Los cadáveres enemigos han quedado abandonados en el terreno.

Nuestros aparatos han cooperado arrojando bombas sobre las baterías enemigas cerca de Nikolik. Un aparato enemigo se ha visto obligado a descender, destruido por nuestra artillería. Ayer hemos destruido otro aparato cerca de Seras. Entre otros objetivos, hemos bombardeado Kjustendil. (Agencia Radio.)

## LA GUERRA AEREA

**«Raid» de aviadores ingleses.**—Londres, 2. Comunica el Almirantazgo que ha sido realizada una incursión por nuestros hidroplanos, en la noche del miércoles, en el aeródromo de Ootseamp. Arrojaron muchas bombas sobre tres grupos de cobertizos. Se observaron buenos blancos en un hangar, en el grupo del Sur, del cual surgió fuego y una densa nube de humo. Se hicieron dos certeros blancos en los cobertizos del Noroeste del pueblo de Ootseamp, que originaron dos incendios. Se entablaron varios combates, durante los cuales derribamos un aparato enemigo. Destruimos también otro aparato enemigo, y otros dos cayeron sin gobierno. Uno de los nuestros no ha regresado. (Agencia Radio.)

## LAS HUELGAS POR LA PAZ EN ALEMANIA

Se agrava la situación en Alemania.—Estocolmo, 2.—En contra de las afirmaciones de la Agencia Wolff, noticias privadas de Copenhague recibidas por el «Stockholms Tidning» dicen que la situación en Berlín se ha agravado notablemente. Casi todas las fábricas de Berlín, Hamburgo, Düsseldorf, Dantzig, Kiel, Stettin, Leipzig y otras ciudades han suspendido el trabajo. Las fábricas de torpedos de Friedrichshart y las fábricas de Kiel han declarado la huelga. En Hamburgo, los obreros que trabajaban para la Marina huelgan también. Las fábricas alemanas de industrias de guerra se han puesto bajo la inspección militar.

El jueves ha habido varias manifestaciones y encuentros en diversas plazas. En Berlín y Charlottemburgo ha habido varios tumultos. (Agencia Radio.)

**Los desórdenes de Berlín.**—París, 2.—Algunos detalles se han recibido respecto a las escenas de violencia que se han desarrollado en Berlín el día 31, y que han provocado la proclamación de la ley marcial.

Según el «Lokal Anzeiger», la multitud se lanzó sobre los tranvías en la plaza de Alejandro, en la Brunnenstrasse y en Weding, habiendo volcado algunos coches y arrancado los rieles. Han ocurrido escenas muy violentas en el antiguo barrio de Moabit. Se han producido motines de varios miles de mujeres y de hambres. Los tranvías se tomaban al asalto y formaban con ellos en las calles especie de barricadas. A las diez se produjeron alborotos en una posada, cerca del puente de Zotskowsky. Las tropas intervinieron; la multitud se precipitó sobre el cordón de Policía que guardaba el puente y consiguió romperlo; entonces se cruzaron algunos disparos. Dos policías cayeron bañados en sangre, y en ese momento la Policía cargó sable en mano. Se dice que entre la multitud hubo más de 13 heridos. Además, se sabe que durante el día 30 el Comité que dirige las huelgas llegó a temer que éstas tomaran un carácter de extraordinaria violencia y que interrumpiesen por completo la vida en Berlín.

El Comité hizo esfuerzos para impedir que la huelga llegase a los medios de transporte y a los oficios que trabajan en el aprovisionamiento y en la producción para el ejército. (T. S. H.)

**Medidas de represión.**—Londres, 2.—El Daily News ha recibido noticias de Zurich, según las cuales las huelgas en Alemania han

tomado tal extensión, que el Gobierno se ha decidido a reprimir estas huelgas disminuyendo y limitando la ración de los huelguistas. También se han tomado medidas rigurosísimas, como la clausura de los Círculos y Casas del Pueblo, y la supresión de la paga y de los jornales a los huelguistas. (T. S. H.)

**LOS RUSOS**  
**Sigue la lucha en Finlandia.**—Estocolmo, 2.—Según la Legación finlandesa de aquí, tres miembros del antiguo Gobierno han llegado a la ciudad de Vosa y ellos mismos se han organizado como Comisión ejecutiva del Senado.

Las tropas del general Mannerheims continúan su marcha victoriosa hacia el Sur. Han desarmado a la Guardia Roja y a las tropas rusas, y se han apoderado de la artillería, ametralladoras y municiones. Han ocupado Kridtínestad, Tavastehus, Jyvaeskye y Temmers.

El entusiasmo en todo el Norte de Finlandia es tal, que todos los hombres de quince a sesenta años se han unido a las tropas del Gobierno. Las únicas poblaciones que están en poder de la Guardia Roja son Torneo, Kemí, Ulea y Borg. La batalla continúa en los alrededores de Wiborg.

Helsingfors está en poder de los guardias rojos. Todos los periódicos han sido suspendidos en la población y los funcionarios del Estado están en huelga. Los miembros del Landtag y algunos directores de Bancos han sido detenidos. El Consejo municipal ha sido disuelto. Las últimas noticias dicen que las poblaciones del Sur de Finlandia Raumo, Loviza y Sörga están ocupadas por las tropas gubernamentales. Las tropas rusas han abandonado las islas Aland. (Agencia Radio.)

**Un Gobierno maximalista.**—Estocolmo, 2. Dicen de Petrogrado que los maximalistas finlandeses constituyeron un Gobierno propio, nombrando para el Consejo de comisarios del pueblo 14 miembros elegidos en el Consejo Supremo de Obreros, compuesto de 35 miembros. Manner ha sido nombrado jefe del Consejo de comisarios, en el que están representados los Guardias rojos y el Comité Central del Sindicato de la Unión de Obreros de Helsingfors.

Ha habido un violento combate durante la noche en Kanerri, en la línea de Viborg (Petrogrado), entre los Guardias rojos y los Guardias blancos. La Guardia blanca fué derrotada y obligada a huir. El nuevo Gobierno ha dirigido un mensaje de salutación al proletariado de Rusia. (Agencia Radio.)

**Entre polacos y maximalistas.**—Estocolmo, 2.—Un telegrama de Mohilev dice que 26.000 legionarios polacos de todas las armas, mandados por generales polacos, han ocupado Rogatchev. El Comité ejecutivo del Soviet provincial envió un ultimátum pidiendo la evacuación de Rogatchev y la sumisión al Estado Mayor polaco, añadiendo que de esta sumisión depende la suerte de numerosos propietarios polacos miembros del partido cadete y otros contrarrevolucionarios detenidos como rehenes. (Agencia Radio.)

**Los buques de la Marina maximalista han bombardeado Vasa.**—Estocolmo, 2.—Los navíos de guerra maximalistas han bombardeado Vasa, donde el Gobierno legal de Finlandia había instalado sus representantes (Agencia Radio.)

**Lo que dice Trotzky.**—Petrogrado, 2.—Trotzky, antes de salir para Brest-Litowski, y respondiendo a los ataques de los bolcheviques a propósito de la guerra civil, declaró: «No os inquietéis por la guerra interior, sino únicamente por la guerra exterior.»

El Instituto Smolny estima que los acontecimientos de Finlandia y Ucrania justifican su política, y cree que Rumania seguirá el mismo ejemplo. (Agencia Radio.)

**Saqueos en Petrogrado.**—Petrogrado, 2.—La muchedumbre ha saqueado un depósito de aprovisionamiento de Petrogrado, donde estaban acumulados tres millones de kilos de patatas y otros artículos alimenticios. Una delegación del Comité de las fuerzas de la Guardia roja y un auto blindado fueron impotentes para impedir el saqueo, hecho por varios miles de personas, principalmente de mujeres y niños. (Agencia Radio.)

**LOS ALIADOS**  
**Una dimisión y un nuevo ministerio.**—París, 2.—A consecuencia de la negativa de la Cámara de Diputados a aplazar la interpelación del diputado Tournade sobre el caso del falso mayor Vaohier, el subsecretario de Estado en el servicio de Sanidad, Justin Godart, ha abandonado el salón de sesiones, anunciando a sus amigos la decisión de abandonar definitivamente la Subsecretaría. La decisión no ha causado ninguna sorpresa en los centros parlamentarios. Clemenceau no se enteró del incidente de la Cámara y de la decisión del Sr. Godart hasta su regreso de Versalles. Entre los parlamentarios cuyos nombres se citan para suceder a Godart figuran Merlin, diputado radical, y Loire Doiz, socialista y presidente de la Comisión de higiene de la Cámara. Por otra parte, se anuncia la posible creación de un ministerio de Sanidad, que tendrá a su cargo todos los servicios de Sanidad que pertenecen hoy a los ministerios de Guerra, Interior y Trabajo. Para este nuevo ministerio se cita el nombre de Angagneur. (Agencia Radio.)

**Las mujeres inglesas.**—Londres, 2.—Cuatrocientas mujeres que trabajaban en las fábricas de municiones del condado de Renfrew, han dirigido al ministro de Municiones la siguiente resolución: «Reunidas en masa, hemos oído, con horror y con indignación, la resolución aprobada en el mitin de 300 obreros de Glasgow. Con este motivo, nos comprometemos a apoyar con todo nuestro poder al Gobierno, para que conduzca la guerra hasta que el país pueda tener una paz con honor.» (Agencia Radio.)

**LOS ITALIANOS**  
**Los éxitos en el frente italiano.**—Roma, 2. Reciente el éxito italiano, debido a la admiración

ble y siempre creciente combatividad del ejército, el país mira cada vez con mayor confianza al porvenir. La pérdida de la importante línea de Vabella, que el enemigo defendía con tan denodado tesón, constituye un serio descalabro para los austriacos. El botín cogido a los enemigos ha sido considerable. Los comunicados austriacos, si bien confiesan, como no podían menos, el fracaso de su resistencia ante el ataque italiano, intentan disminuir la importancia del hecho hablando de un pequeño retroceso de un millar de pasos, siendo así que las posiciones perdidas significan para ellos algo más: la plena confirmación de la derrota de Conrad en su intento de abrirse paso a Venecia. Además es curioso observar que ahora pretenden restar importancia a esa cima de Vabella que antes juzgaban una de las más importantes llaves de la llanura veneciana.

El enemigo, que sufrió la victoriosa contraofensiva de los franceses en Monte Tomba, y la primera de los italianos en Zenson di Piave, ha recibido ahora el tercer golpe mucho más grave que los anteriores.

Con ser grande la importancia material del éxito obtenido por los italianos en la conquista de las posiciones de Vabella, que de tal manera aseguran la defensa de la llanura, es más importante aún el significado moral por lo que ha levantado el espíritu a las tropas que el enemigo juzgaba en absoluto desmoralizadas. El hecho de haberse efectuado el ataque precisamente en los momentos en que se espera una tremenda ofensiva de los austroalemanes en todo el frente de los aliados y a raíz de los bombardeos aéreos de indefensas ciudades abiertas que no tienen más que a amedrentar el ánimo público, revela que no se trata de vanos alardes y que los italianos, ahora más que nunca, están dispuestos a seguir la guerra hasta conseguir la realización del plan que los aliados se han propuesto al anunciar los principios ideales que los mueven contra los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**La guerra submarina.**—Londres, 2.—Sir Eric Geddes ha sido interrogado por la Associated Press sobre los resultados de la guerra submarina durante este último año, y ha dicho textualmente que los submarinos están de baja, pues se demuestran su fracaso por el hecho de que los hundimientos de barcos mercantes se han reducido ahora a menor número que antes de que Alemania declarase la guerra submarina sin restricciones. Ya está probado que el submarino no es un arma invencible. «Ahora—añadió—estamos hundiendo submarinos con mucha más rapidez que Alemania puede construirlos. Sin embargo, la Gran Bretaña no deseará medio alguno para construir todas las toneladas que le sean posibles. Actualmente se están fabricando barcos mercantes en una cantidad tal, que nunca antes de la guerra se había igualado. Y durante 1918 pensamos construir barcos de todas clases, por lo menos en doble cantidad que durante el año pasado.»

Sir Eric añadió que todos los meses, desde que empezó la campaña submarina sin cuartel, los alemanes habían publicado listas oficiales del total del tonelaje hundido durante cada mes por los submarinos. Estas listas se han comparado mensualmente con los totales de nuestras propias listas. Desde el primer mes se ha visto una gran diferencia, que puede ser explicada por el error de que los alemanes incluyen las relaciones de los capitanes de los submarinos antes de que éstos las envíen, y estas exageraciones aumentan precisamente desde que los éxitos alemanes empezaron a disminuir, ó sea desde julio, agosto y septiembre.

El Almirantazgo alemán se ha creído obligado por lo visto a aumentar estas listas para esforzarse en persuadir al pueblo alemán de que la guerra submarina continuaba con éxito creciente. (T. S. H.)

**Hundimiento del «Montreal».**—Londres, 2. Los periódicos anuncian que a causa de una colisión, el vapor Montreal se ha hundido. Dos contratorpederos acudieron a su socorro y recogieron a la tripulación. No ha habido ninguna muerte. (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**La Prensa alemana.**—Zurich, 2.—El general von Kessel, comandante del Brandenburgo, ha dicho que a partir del 2 de febrero entrarán en funciones los Consejos de guerra extraordinarios.

Von Kessel añade que reprimirá toda manifestación con todos los medios de que dispone.

El Vorwaerts dirige buenos consejos al Gobierno en un artículo que se puede resumir así: «Nada de violencias.»

El Rheinische Zeitung reprocha al Gobierno el obligar a los periódicos a publicar noticias inexactas sobre las huelgas.

El Strassburger Post anuncia que la Policía hizo cerrar las casas de los Sindicatos.

El Deutsche Tages Zeitung ataca violentamente a Austria, a la que acusa de haber provocado tumultos en Alemania.

En todo el Imperio se han hecho detenciones en masa. Las comunicaciones con provincias son difíciles en extremo. (Agencia Radio.)

## LOS NEUTRALES

**Suecia no invadirá Finlandia.**—Estocolmo, 2.—El enviado sueco ha declarado que Suecia no invadirá Finlandia bajo ningún pretexto. (Agencia Radio.)

## SUCESOS DEL DIA

**Robo de una cartera.**  
A Lorenzo Bolaños Solano le sustrajeron 150 pesetas que llevaba en la cartera, según denuncia del interesado.

**Robo de alhajas.**  
Don Francisco Sedano Rodríguez denunció ayer en la Dirección de Seguridad que durante su ausencia había sido sustraído de un armario una caja que contenía alhajas por valor de 7.000 pesetas.

La Policía practicó averiguaciones anoche. Declaró el portero de la casa donde habitaba

el denunciante, y dijo que en la casa habían estado unos funistas arreglando las chimeneas. Parece que estrechado a preguntas, en vista de las contradicciones en que incurrió, acabó por confesar que él había sido el autor de la sustracción.

En vista de ello, fué puesto a disposición del Juzgado.

**El timo de las limosnas.**  
A Benita Escobar Ibarra, cocinera, le salieron ayer al encuentro dos desconocidos en la calle de San Carlos, esquina a la del Ave María, proponiéndole un bonito negocio.

Estaban encargados por expresa voluntad de un finado de invertir en limosnas y misas unos 7.500 duros, que tenían en billetes, y querían que ella, que conocería a gentes necesitadas, los repartiera.

La cocinera aceptó en principio la proposición.

Continuaron luego conversando con ella, y valiéndose de los medios tantas veces puestos en práctica, hicieron como que la iban a dejar una cantidad grande, pidiéndola a cambio sólo 500 pesetas, y que la cocinera buscó, halló y entregó a los timadores a cambio de unos recortes de periódicos.

**Los carteristas.**  
A D. Lorenzo Boionio le sustrajeron de su domicilio, Peñuelas, 32, una cartera que contenía cinco billetes de cien pesetas. Se ignora el autor de la sustracción.

## INFORMACION POLITICA

**MITINES Y MANIFESTACIONES**  
El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que en diversas provincias se habían solicitado autorizaciones para celebrar manifestaciones y mítines para protestar de la carestía de las subsistencias; todas han sido concedidas.

**HUELGA SOLUCIONADA**  
El gobernador de Badajoz telegrafió ayer tarde al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haberse solucionado la huelga de las minas de Los Llanos.

**¿HUELGA GENERAL?**  
Una de las cuestiones que preocupan al Gobierno es el anuncio que viene con insistencia haciéndose respecto a una huelga general en España, como contestación a la resistencia que ofrece la Compañía del Norte a la admisión del personal que despidió, con ocasión de la última huelga.

De ello se ha hablado bastante ayer tarde en los círculos políticos, comentándose las precauciones que el Gobierno está adoptando en previsión de que el conflicto estalle.

**DE GOBERNACION**  
El Sr. Bahamonde manifestó esta mañana que, respecto del orden público, sigue la misma situación que ayer.

Ni en Barcelona ni en Málaga ha ocurrido novedad.

Ayer, como fiesta en Barcelona, la población presentó aspecto animado y normal.

No se hace sentir el estado de guerra, y las autoridades facilitan todos los medios posibles para el ejercicio ordinario de los derechos.

De este modo, si la población ayuda se va camino de la normalidad.

En todas las demás provincias no ha habido la menor alteración del orden público.

En Sanlúcar de Barrameda se han declarado en huelga los obreros viticultores, solicitando aumento de jornal.

La huelga, hasta ahora, presenta aspecto pacífico.

## Un hombre muerto

En la calle del Amparo, número 57, verdulería, ha sido encontrado el cadáver de Justo Barrio Sastré, dueño del establecimiento, con una herida de arma de fuego en la cabeza.

La circunstancia de haberse hallado algunos muebles en desorden, ha obligado a la Policía a practicar investigaciones por si se trata de un crimen. Sin embargo, hay la creencia de que es un suicidio.

## Entierro del conde de Vilches

Se ha verificado el entierro del conde de Vilches y de Goyeneche, en el que se han puesto de manifiesto las muchas simpatías con que contaba el finado en el mundo político y aristocrático.

Bastante antes de las once y media de la mañana, hora anunciada para el entierro, era imposible dar un paso por los alrededores de la casa mortuoria, enclavada en la calle de García Gutiérrez, donde acudieron numerosas personas a testimoniar su pésame por la muerte de tan ilustre prócer.

El cadáver, encerrado en lujoso arcaón de caoba, fué sacado a hombros de los servidores de la casa y colocado sobre la carroza fúnebre, de la que pendían varias coronas.

Organizado el cortejo, abían marcha varias parejas de la Guardia Municipal montada y el clero parroquial.

Daban escolta al finado porteros y ordenanzas del Senado y el Banco de España con hacgas encendidas.

También figuraban en la comitiva colegiales, niños de diferentes establecimientos de beneficencia y hermanas de la Caridad.

Companion la presidencia oficial el señor Nardiz, en representación de S. M. el Rey; el conde de Aguilar, por la Reina doña María Cristina; y el Sr. Bermúdez Valverde, por la Infanta doña Isabel.

En la segunda presidencia figuraban: el hijo del finado, conde de la Cámara; el Presidente del Consejo, marqués de Albuernas; el duque de Santo Mauro, el marqués de la Torrejilla, el conde de Torre-Arias, D. Eduardo Dato y D. Tirso Rodríguez.

La Comisión del Senado estaba compuesta por el conde de Albox, Sres. Allendesalazar, Arias de Miranda, marqués de Portago, Laurencin y Santa María de Silvela, conde de Bernar, y Sres. Reig, Zabala (D. Martín) y Molina.

Entre los acompañantes recordamos a los duques de Medinaceli, Peñaranda, Montellano, Gior, Solomayor, Luna, Torres, Unión

de Cuba, Miranda de Lécera, Híjar, Aliaga, Arión, San Pedro de Gálvez, Conquista, viudo de Nájera, Sessa, Victoria y Zaragoza.

Marqueses de la Mina, Estella, Montaguado, Santo Domingo, Grijalba, Mocholes, San Felices de Aragón, Valdeglésias, Guadalupe, Lema, Aranda, Romana y Castell Rodrigo.

Santa Marta, Valderrazo, Jura Real, Seala, Santa Cristina, Villabragana, Alonso Martínez, Elduayen, Salamanca, Montesa, Tamara, Buniel, Mohernando, Rocamora, Peña-fuente, Borgheto, Moratalla, Lamberti, Cayo del Rey, Guevara, Velilla de Ebro, Foronda, Cabiedes, Vega de Boccillo, Villavieja, Gorbear, Torralba, Valdeza, Fuensanta de Palma, Pons y Miranda.

Condes de Torre Arias, San Félix, Torreánaz, Paredes de Nava, Peña Ramiro, Almenas, Moral de Calatrava, Romilla, Heredia Spínola, Estrada, viudo de Albiz, Quinta de la Enjarada, Mejorada, San Luis, Velayos, Ventosa, Valle, Lascoiti, Montefuente, Raudoms, Guendulain, Catres, Caudilla, Malague, Asalto, Cerrajería, Velilla de Ebro, Fuenclara, Aguilar de Inestrillas, Villares, Belascoain, Val del Aguila, Limpias y Torata, barón de la Vega de Hoz.

Sres. Groizard, Villanueva, Sánchez Guerra, Francos Rodríguez, Espada, García Escudero, Belda, Viegué, Irujo, Prast, Falcó, Palmer, Travesedo, Pérez de Guzmán (D. Narciso), Bruguera, Gullón, Herrera, Ruano, Avilés, Cuadra, Díaz de Mendoza (D. Fernando), Franco, Alcalá Galiano, Lastra, Hurtado de Améaga, Rolland, Canals, Gil Lozano, Cobán, Montejo, Gil Delgado, Allendesalazar, Uhagón (D. Luis), Fernández Liencres, Navascués, Núñez Sampedro, Richi, Urzaiz (D. Isidro), Górdon y Wardhouse, Bugallá, Patiño, Moreno Carbonero, Roca de Togores, García Molinas, Alcázar (D. Juan), Garay, Huerta, Stuyck, Allende y Díaz Valero.

**PROVINCIAS**

**Trabajos electorales.**  
Castellón, 2.—El Comité del partido republicano ha designado por aclamación para las elecciones a diputados por la capital, a don Emilio Santa Cruz.

Ha llegado a recorrer el distrito D. Amós Salvador, al que aguardaban en la estación nutridas representaciones del partido liberal.

**Nadie paga.**  
En Villarreal nadie se ha presentado a pagar la contribución, y continúa también sin constituirse el Ayuntamiento.

**Un estreno.**  
Las Palmas, 3.—La compañía de Carlota Plá estrenó con éxito extraordinario un poema dramático titulado «José María», de los ilustres escritores canarios hermanos Millares. La bellísima producción escénica fué ovacionada.

**EL CARTEL PARA HOY**

REAL.—4,30 (función de abono, 10 del turno primero), Tosa.

PRINCESA.—5, Estrella.—10 (función popular a precios populares), Estrella.

ESPAÑOL.—4 (popular), Juan el tonto.—6, Sullivan y Mo gustan todas.—10 (popular), El vergonzoso en Palacio y El crimen de todos.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5, El rayo. 10 (función popular), El rayo.

LARA.—5, Mariposa (tres actos), Sin palabra (un acto) y despedida de Nali La Bilibailina.—10, Mariposa (tres actos) y despedida de Nali La Bilibailina.

ODEON.—2,30 (Cine-teatro). La hija de los dioses. 6, El oficial quinto y Margarita la Tanagra.—10, El oficial quinto y Margarita la Tanagra.

INFANTA ISABEL.—4 (doble), A tiro limpio.—6, La Coucha y El sueño de Valdivia.—10,15 (popular doble), A tiro limpio y El sueño de Valdivia.

CERVANTES.—4, Zigmor contra Nick Carter.—6, El asesinato del doctor Ferrera.—10,15, El asesinato del doctor Ferrera.

ZARZUELA.—Dos grandes secciones.—3,30 tarde y 10 noche.—Magnífico programa.—El estreno de los hermanos Quintero Sangra gorda.—La ópera en un acto de gran éxito, con música del maestro Reinhardt, La mujer sonada.

APOLO.—4 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—6,15 (especial), El rey que robó (tres actos).—10,30 (doble), Maruxa (dos actos).

REINA VICTORIA.—4 (doble), El conde de Luxemburgo.—6,30 (especial), La casta Susana.—10,15, ¡Ay, ay, ay! cuidas de Amelia!

PRICE.—(Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti).—4, la ópera cómica Blanco y Negro.—6,15, la ópera en tres actos La duquesa del Bal Tabarin.—10,15, la ópera en tres actos Eva (precios populares).

ESLAVA.—4,30, ¡Adios, juventud! y Jesús, María y José.—10, La del alba serena... y Jesús, María y José.

COMICO.—4 (especial), El rey de la martingala y El viaje de los Pinzones.—6,30 (especial), El viaje de los Pinzones y La venganza de Arlequín.—10,15 (doble), La venganza de Arlequín y El viaje de los Pinzones.

NOVEDADES.—4, Los novios de las chachas.—5,15, El asire del Campillo.—6,15 (doble), Dolores y El dinero y la vergüenza.—9,15, Primer amor.—11,30 (doble), Los novios de las chachas y El monigollo.

MARTIN.—4, El tambor de granaderos.—5,15, El monigollo.—6,15 (especial), El burlador de la cuarla y El triunfo de Manolito.—9, El burlador del nene.—10,15 (especial), El triunfo de Manolito y Los secretos de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—13 a 1, Matinée con reglón.—2,15, Pelucas.—3, El soldado de San Marcial (especial).—4,30, Margarita la Tanagra (especial).—6,30, La ciega de París (especial).—8,45, Pelucas.—9,30, La de los ojos de cielo.—10,30, Tierra baja (especial).

TRIANON-PALACE.—5,45, 7,15 y 10.—Cine-teatro y variedades.—Gran éxito de Las Isabelinas y de la bella cancionista Salud Ruiz.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Anselma y Amalia contra Petra y Joaquina.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Mercedes y Consuelo contra Petra y Joaquina.

## MUSIC-HALL PALACE HOTEL

De 4 y media tarde a 8 noche: Sección monstuo de cine-teatro y variedades. Despedida del clown Santos y Pepe Ontiveros. Gran éxito de la bellísima Marujilla.—A las 10 y media: Todas las atracciones.

Advertimos a los colaboradores españoles que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesiten se aprovechen de esta generosa oferta.

El Dr. Rice ha expuesto sus artículos para alivio de la quebraadura en la Exposición Internacional de Artes e Industrias de Barcelona, 1917, y ha sido premiado con el Diploma, Palmas de oro y Medalla de oro, los premios más altos concedidos en la Exposición.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre Dirección

Fábrica de ladrillos de Valderrivas (S. A.)

Esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 24 de febrero actual, a las seis de la tarde, en su domicilio, Almirante, 9.—El Secretario, Manuel Cernuda.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

UNA SOLA CAJA de las verdaderas PASTILLAS VALDA Antisépticas os convencerá de su maravillosa eficacia para PRESERVAR ó CURAR los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc. Pero póngase mucha atención! Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. PEDIDAS Y EXIGIDAS En todas las Farmacias La caja: Ptas. 1.50 Agentes generales: V. FERRER y C.º Barcelona.

PAPEL WILINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Empeños, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñoles. 5.—ESPOZ Y MINA.—5. La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

EL EXCMO. SEÑOR DON GONZALO DE VILCHES Y DE LLANO CONDE DE VILCHES Y DE GOYENECHE SENADOR VITALICIO, EX VICEPRESIDENTE DEL SENADO, MAYORDOMO DE SEMANA DE SU MAJESTAD, CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE ZARAGOZA, DIPUTADO DEL REAL CUERPO COLEGIADO DE HIJOSDALGO DE LA NOBLEZA DE MADRID, CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, DE ISABEL LA CATÓLICA, DE BENEFIENCIA, LA DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL Y OTRAS NACIONALES Y EXTRANJERAS HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL 1.º DE FEBRERO DE 1918 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de Vilches y de Goyeneche; hijo político, el excelentísimo Sr. Conde de la Cimera; hermana, la Sra. Viuda de Liburn; sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. La conducción del cadáver se verificará el domingo 3 de febrero, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de García Gutiérrez, núm. 1, a la Sacramental de San Isidro. En la mañana del domingo 3 habrá misas en la capilla ardiente, desde las siete hasta las once. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.

1 litro de agua mineral por 10 centimos Litinada Gaseosa Digestiva Deliciosa Para prepararse la mejor agua mineral, basta disolver en un litro de agua un paquete de LITHINÉS DEL D'GUSTIN La caja de 12 paquetes para 12 litros de agua mineral, 1.20 pta. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Libertad, BARCELONA

MAQUINAS AGRICOLAS Surtido completo en GRADAS, CULTIVADORES, TRILLOS, TRITURADORES DE GRANOS, REJAS DE ACERO para toda clase de arados, PIEZAS PARA SEGADORAS y THRILLADORAS de todas marcas, etc. Pedid última lista de precios, indicando artículo que interesa, a DON JUAN H. SCHWARTZ, Córdoba.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídase en farms.

LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTHENIA curadas con el vino "JEWEL" De venta: Pérez Martín y Comp.º; Gayoso; Martín y Durán, y principales farmacias.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada. El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antitérmica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Lotería n.º 58. Concepción Jerónima, 4, MADRID Su administradora, Obdulia Freigero, vendió el PREMIO MAYOR en el sorteo de ayer.

GRAN REBAJA DE PRECIOS Ha empezado la gran liquidación de calzados que, por fin de temporada, según costumbre, hace LA IMPERIAL en sus establecimientos de Arenal y Plaza del Progreso.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes. Trimestre. Semestre. Año. Madrid... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provincias y Portugal... » 5,00 10,00 20,00 Unión Postal... » 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía... » 15,00 30,00 60,00 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1. CONSULTAS Angel Barrios, Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75. COMPRAS Y VENTAS Farmacia se vende en sitio céntrico. Informes: Francisco Julián, Marqués de San Esteban, 32. Gijón. Compro oro, plata, platino. Cajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas, Montañas, planchas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Arboles frutales de sombra 10.000 almendros, vides americanas. Travesía Conde Duque, 14, tercero izquierda. Pedro Gil. Mantónes Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin subir precios, vendiendo alquillo. Calatrava, 9. Mantónes Manila, gran surtido; vendiendo alquillo. San Bernardo, 1. Añajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, grabadinas, impermeables, baratijas. San Bernardo, 1. Automóviles Ford, bastidor bajo. Armando Corcho. Santander. Ocasión: Vendo muy barato, sólo hasta 10 febrero. Tres máquinas «Marinoni», 80 por 100; chibaletes, cajas, comodines, regleteros, 1.000 kilogramos titulares, surtidas; orlas poco usadas del 9, a 500 kilogramos de cada; blancos, regletas 2 puntos; todo buen estado, y 2.000 kilogramos pastel. San Mateo, 26. En buenas condiciones: Ju Ellen, tintaje cilíndrico, 80 por 120; Jullien, tintaje mesa, 82 por 72; Libbala legítima, tintaje cilíndrico, 44 por 56; guillotinas, de 50 y 71, modelos modernos; perforadoras, de 27 y 40; cizallas sobre mesa, redondear puntas; siete motores eléctricos 1/2 HP., continuos; máquinas coser, con alambre continuo y corchetes; prensas satina; planchas, doble reacción «Marinoni», como nueva, sin reparación. Angel Casajús, San Mateo, 26. Maquinaria. Madrid. Discos Pathé, nuevos, cuatro pesetas. Calatrava, 9. San Bernardo, 1. Trajes fracs, y smoking, gran calidad, surtido, vendiendo alquillo. Calatrava, 9. Registradora magnífica para seis empleados, vendiendo barata. Ballén, 49, bajo derecha. Fincas.—Compraventa, urbanas, rústicas, Madrid, provincias. Hipotecas al 6 por 100 anual. Magdalena, 17, entresuelo derecho; de cinco a ocho. Se vende una partida de garbanzos de buena clase en la dehesa Ribera Valdeagua, estación Castillejo, línea Alicante. Para tratar, con Ramón García, en dicha finca. Inóleum, esteras, terciopelo, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5. Como propaganda. Traje de americana, 75 pesetas; de smoking, 85. Navarro. Arenal, 10, principal. ESPECIFICOS Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima. Tónico generales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2. Antigripal Semaga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias. FILATELIA El domingo 3, a las once y media, subasta extraordinaria. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. OFERTAS Y DEMANDAS Escritorio. Se necesitan dos empleados que conozcan contabilidad y practicas en correspondencia comercial. Indíjese sin estas condiciones. Dirijirse, indicando edad, referencias y pretensiones, a R. Nuno, Lista Correos, cédula 17.313. TRASPASOS Industria y comercio establecido hace veinte años cedido uno por no poderlos atender a la vez. Detalles: Fuencarral, 105, primero derecha de una a tres.